
Ve všech zemích svobodného světa došlo k protestním 
manifestacím proti dosud trvající sovětské okupaci Čes
koslovenska. K spontánním protestům došlo zejména v 
USA, Kanadě, Jižní Americe, Vel. Britanii a i v Evropě.
CHICAGO

Zásah ČSNRA u Spojených národů a 
státního sekretáře

Československá národní rada americká v Chicagu za
slala v předvečer prvniho výročí sovětské invase česko
slovenského území gen. tajemníku Spojených národů U 
Thantovi telegram následujícího znění:

“Při prvním výročí invase a okupace Československa 
Československá národní rada americká upozorňuje Vás 
na následující:
1. Invase a okupace Československa byla jednoznačným 

porušením ducha a litery Charty Spojených národů.
2. V důsledku dosud trvající okupace základní svobody, 

jak jsou stanoveny ve Všeobecném prohlášení lidských 
práv, jsou omezovány stále stoupající měrou.

3. Organizace Spojených národů, jako strážce zásad Char
ty Spojených národů, dosud neučinila žádné vážné 
kroky k nápravě této situace.

4. V přítomné době stávají věrohodné náznaky sovětských 
úmyslů vtělit buď Slovensko samotné anebo celé česko
slovenské území do Sovětského svazu. K tomu má do
jít pod předstíranou záminkou, že by k takovému při- 
vtělení došlo na žádost československého dělnictva.

5. Jest již všeobecně známou skutečností, že všechen čes
ký a slovenský lid si přeje a touží jedině po neod- 
vislosti a neutralitě.

Československá národní rada americká:
Dr. Mikuláš Ferjenčík, předseda pro tem 
Dr. Frant. Schwarzenberg, místopředseda 
James V. Krákora, tajemník.”

Opis tohoto telegramu byl současně odeslán všem člen
ským delegacím Organizace spojených národů pro jejich in
formaci.

Současně byl opis tohoto telegramu zaslán státnímu se
kretáři Spojených států amerických, William P. Rogersovi, 
s následující doložkou:

“Podávajíce Vám zprávu o této akci, zdůrazňujeme ná
sledující body:

Poslední odstavce citovaného telegramu se zakládají na 
spolehlivých zprávách přímo z Československa. Nadále ví
me o přání československého lidu, aby vláda Spojených 
států amerických a Organizace spojených národů byly za
včas předem informovány o zdánlivě bezprostředně hrozí
cím nebezpečí vtělení části nebo celého československého 
území přímo do Sovětského svazu. Totéž platí o pravdě
podobnosti sovětských smyšlenek o údajné touze českoslo
venského dělnictva po takovém přivtělení. Budiž jasně zná
mo, že žádná taková touha neexistuje.

Důrazně doporučujeme Vaší vážné pozornosti a úvaze 
tuto situaci, neslučitelnou se zásadami svobody a spravedl
nosti, ohrožující světový mír, která je současně v rozporu 
se skutečnými zájmy Spojených států amerických.”

Opis tohoto dopisu státnímu sekretáři byl současně zaslán 
všem členům kongresu — senátorům i kongresmanům — 
pro jejich informaci a k úvaze, a Dr. Henrymu Kisingerovi, 
poradci presidenta Nixona v otázkách národní bezpečnosti. 
ČSNRA rozeslala misím jednotlivých národů v OSN, sená
torům a kongresníkům celkem na 900 dopisů.

* * *

Na rozhlase a televisi v Chicagu o čs. otázce u příležitosti 
prvého výročí sovětské okupace Československa v inter
view hovořil 19. srpna v noci na NBC člen předsednictva 
ČSNRA br. Frant. Schwarzenberg. Výňatky byly opako
vány 20. srpna v relacích denních zpráv. Dr. Schwarzen
berg byl též interviewován před zahájením pochodňového 
průvodu stanicí WBBM a interview byl zařazen do celoden
ních zpráv této stanice, vysílaných na vlně 78.

21. srpna vysílala stanice ABC v půlnočním programu 
dlouhý rozhovor s Dr. Schwarzenbergem; výňatky byly opa
kovány ve zprávách i následující den. V živém přenosu byl 
Dr. Schwarzenberg interviewován telefonicky rozhlasovou 
stanicí ve Waukegan 22. srpna.

Interviewován byl rovněž tajemník ČSNRA br. James V. 
Krákora, a to 21. srpna televisní stanicí WGN-TV (č. 9). 
Stejný den poskytl interview rozhlasové stanici WGN. 22. 
srpna byl vysílán rozhovor s br. Krákorou na Jim Conway 
Show v době od 11:30 do 11:45 taktéž stanicí WGN-TV 
(č. 9).
POCHODŇOVÝ PRŮVOD V CHICAGU.

Ve středu večer 20. srpna t. r. byl českými a slovenský
mi organizacemi v Chicagu a okolí uspořádán manifestační 
průvod po State Street. Průvod měl početnou účast. Stov
ky krajanů a krajanek, exulantů, emigrantů mladých i 
starých, přišlo manifestovat před americkou veřejností a s 
hořícími pochodněmi v rukách protestovat proti dosud trva
jící sovětské okupaci Československa. Hořící pochodně ja
koby připomínaly burcující smrt Jana Palacha.

Průvod vykročil v 8:00 hod. večer z Wacker Drive a 
State Street a pokračoval po chodníku záp. strany State 
Street až k ulici Van Buren, odkud se po vých. straně State 
Street vrátil ku svému výchozímu místu.

Účastníci průvodu byli v tmavém oblečení a pochodovali 
mlčky, takž,e průvod měl vážný, takřka smuteční ráz. V 
čele byly neseny vlajky — československá a americká — 
dále byly v průvodu neseny anglické nápisy “Svobodu Čes
koslovensku”, “Neutralitu pro Československo” a pod. Mno
zí, kteří nenesli pochodeň, měli praporky s anglickými ná
pisy “Rusové opusťte Československo”.

Průvod byl sponsorován ČSNRA, zásluhu o jeho dobrou 
přípravu a organizaci měl především Klub svobodné kul
tury. Průvodu se zúčastnily všechny chicagské »krajanské 
organizace — aktivně rovněž spolupracovala organizace 
American Youth for Freedom.
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Pochodňový průvod vzbudil mimořádný zájem u americ
kých televisních a rozhlasových stanic. Byl filmován a po
tom vysílán několika televisními stanicemi. Televisními či 
rozhlasovými stanicemi a reportéry tisku byli během prů
vodu interviewováni br. James V. Krákora, Dr. F. Schwar
zenberg, Dr. Ferjenčík a Ing. Š. Papánek, — a také legionář 
Strojil a různí účastníci průvodu. Televisní stanicí č. 2, zná
mým hlasatelem Bili Kurtisem, byl interviewován br. Zá
stěra z Klubu svobodné kultury.

Průvod byl úspěšnou protestní manifestací. Vzbudil též 
zájem amerického tisku a velké chicagské listy přinesly o 
průvodu a tím i československé otázce výrazné komentáře.
MANIFESTACE V CHICAGU

Československá národní rada americká spolu se svým 
chicagským Oblastnim výborem, zastupujíc všechny české 
a slovenské organizace v Chicagu a okolí, uspořádala 23. 
srpna 1969 večer, který jednak připomněl prvé výročí ha
nebné okupace Československa sovětskou armádou — jed
nak význam Slovenského národního povstání, od něhož le
tos v srpnu uplynulo 25 let.

Manifestace se konala v budově Č.S.A. v dceru, 111., za 
tak velké účasti, že lóžová siň pro všechny účastníky ne
stačila.

Po zahájení, které provedl předseda Oblastního výboru 
ČSNRA br. Ing. Štefan Papánek, zapěl Pěvecký sbor Lyra 
hymny, americkou a československou — a dále “Chorál 
Čechů”. První projev měl generál Dr. Mikuláš Ferjenčík, 
přímý účastník Slovenského národního povstání. Vylíčil si
tuaci na Slovensku za povstání, v němž bojovalo 70,000 
statečných Slováků s přesilou německé nacistické armády a 
zůstalo v boji samo, neboť Sovětský svaz jim přes četné 
výzvy nejen sám neposkytl žádnou pomoc, ale dokonce úmy
slně zabránil, aby Velká Britanie a Spojené státy sloven
ským povstalcům pomohly dodávkami zbraní. Jednal zrád
ně — tak jako od té doby mnohokrát.

Po Dr. Ferjenčíkovi se ujal slova předseda Slovenské ná
rodní rady Dr. Jozef Lettrioh.

“Schádzame sa pri zvláštnej príležitosti. Ideme spomínať 
a protestovať. Spomínať na deň národnej hrdosti a pro
testovať proti dňu národnej potupy. Pripomínať si 25. vý
ročie Slovenského národného povstania a protestovať proti 
obsadeniu Československej republiky sovietskou armádou 
20. a 21. augusta minulého roku. Ide o celkom rozdielne 
udalosti a predsa obe sú nerozlučne spojené s nepretržitým 
zápasom českého a slovenského národa o slobodu a s ich 
nezlomným duchom odboja.

V našej národnej povahe je húževnatosť, nepoddajnosť a 
odbojnosť. Ani český národ nikdy nebol národom Švejkov, 
ani Slováci holubičím národom. Dejiny oboch sú svedkom 
nepretržitého zápasu o slobodu, vyúsťujúcim neraz v ozbro
jenom odboji proti utlačovateľom. Český národ viedol mno
hé a dlhé vojny o slobodu presvedčenia a náboženského vy
znania. Žižkov duch odboja našiel ešte o dvesto rokov vý
raz v pražskej defenestrácii habsburských administrátorov. 
Ani Slováci nezostali v tomto ohľade pozadu za Čechmi. 
Roku 1848 povstali proti Maďarom a roku 1944 proti Nem
com. Keď išlo o spoločný zápas, Česi i Slováci znova vystú
pili ako bojovnici na spojeneckých frontoch v I. a v II. sve

tovej vojne. Odbojová tradícia bola dokumentovaná u na
šich doma i pred rokom, keď sa holými rukami postavili 
proti ruským tankom.

Dnes si pripomíname 25. výročie Slovenského národného 
povstania, ktoré bolo veľkým národným a politickým či
nom. Slováci v ňom manifestovali viacero zámerov zásad
ného významu. Do 70,000 povstaleckých vojakov a do 12,000 
partizánov postavilo sa na odzbrojený odpor proti Nem
com, ktorí vpadli na Slovensko a chceli ho obsadiť. Po
vstalci sa bránili dva mesiace v pravidelných a ďalších šesť 
mesiacov v nepravidelných bojoch, Povstanie rázne odmietlo 
Hitlerom nanútenú slovenskú samostatnosť, ochranu a spo
jenectvo a vyjadrilo vôľu Slovákov znova byť slobodnými 
a spojenými s Čechmi v obnovenej republike. Pritom bola 
proklamovaná zásada národnej rovnoprávnosti Slovákov s 
Čechmi a uvedená do života slovenskými národnými orgán
mi zákonodarnej, vládnej a výkonnej moci.

Tieto udalosti mali rozhodujúci význam na vnútropoli
tický život republike po skončení vojny. Československo to
tiž dostalo vplyvom povstania novú tvár pokiaľ išlo o 
úpravu česko-slovenských vzťahov, ako malo pred rokom 
1939, poťažne pred Mníchovom. Slováci sa po vojne zba
vili pocitu nerovnoprávnosti a vystúpili na scénu ako do
spelý politický činiteľ schopný zodpovedne si spravovať 
svoje národné a bratsky s Čechmi spoločné štátne osudy. 
Táto aktívna účasť Slovenska v čs. verejnom živote bude 
trvale hybnou silou slovenskej národnej a ôs. štátnej poli
tiky bez ohľadu na prechodné retardačné zjavy, ako je ko
munistický režim alebo bol jeho štátny centralzimus. Repu
blika tým získala cenný politický kapitál, lebo Slovensko 
jej poskytlo nové zdroje vnútornej sily.

Blahodarné účinky povstania sa mohli omnoho výraznejšie 
prejaviť, keby sa Československo nebolo dostalo vo februári 
1948 do komunistického područia a tým aj do vazalského 
postavenia voči Moskve. Od násilného a nešťastného komu
nistického puču český i slovenský národný a čs. štátny ži
vot dostali sa do závozu. Zaviedol sa teror, nastalo otupenie 
záujmu o verejné veci, kultúrna stagnácia a sústavné po
rušovanie rovnováhy v hospodárskom živote. Gottwaldovci 
a Novotnovci sa nezastavili ani pred odkazom Slovenského 
národného povstania, pred slovenskými národnými inštitú
ciami, pred povstalcami a to ani pred komunistickými. De
jiny sa prepisovali a falšovali do nepoznania. Na tomto 
ničomnom diele povstaleckej histórie mali čestný podiel aj 
komunistickí povstaleckí činitelia.

Povstalecké tradície národnej súdržnosti za spoločné ideá
ly mali zostať neporušeným dedičstvom budúcich pokolení. 
Namiesto toho komunisti ich urobili predmetom politickej 
licitácie. Obetovali ich hladu po moci bez ohľadu na histo
rickú pravdu, spoločné boje a ťažké obete. Komunisti si 
hneď po uchvátení moci roku 1948 začali prisvojovať nad- 
zásluhy o povstanie a robiť si z povstania monopol, vydá
vať sa za iniciátorov, za vedúcu silu v povstaní a vyšší typ 
povstalcov, kdežto nás demokratov — vojakov i civilov — 
degradovali na úroveň akýchsi štatistov komunistickej elity, 
ktorí hrali iba druhé husle. Skutky však hovoria niečo cel
kom iné ako komunistická propaganda a tendenčná historio
grafia.

Pomníchovské udalosti vystavili Československo veľkému 
nebezpečenstvu vnútorne zprava i zľava a zovnútorne zo
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západu i z východu. Hitler a jeho sudeto-nemeckí a sloven- 
sko-separatistickí spojenci postavili si za cieľ likvidáciu re
publiky. O nič lepšie zámery s republikou nemal ani Soviet
sky sväz a jeho českí a slovenskí komunistickí spojenci. 
Hitler uskutočnil svoj diabolský plán v októbri 1938 a v 
marci 1939, keď Slovensko vyhlásil za svoj vazalský štát. 
Čechy a Moravu za svoj protektorát a keď Podkarpatskú 
Rus nechal obsadiť Maďarmi.

Moskva, Gottwaldovci a radoví komunisti doma dlho vá
hali, či sa Českosloavensko ma po vojne obnoviť alebo vy
tvoriť z jeho územia dve sovietske republiky a pripojiť 
ich k Sovietskemu sväzu, ako sa to stalo s baltickými repu
blikami a s Podkarpatskou Rusou. Až v druhej polovici 
vojny,, po prepadnutí Sovietskeho sväzu Hitlerom a po jeho 
začlenení do spojeneckej koalície so západnými veľmociami 
nastal obrat v oficiálnom postoji Moskvy k Československu. 
Zdôrazňujem — v oficiálnom postoji, lebo Stalin si po
nechal i druhé želiezko v ohni. Rátal s tým, že mu piata 
kolona v okupovanom Československu pripraví pôdu pre 
rozšírenie sovietskej državy o Československo. Malo sa to 
začať na Slovensku a potom v českých krajinách. Komu
nistickému podzemiu na Slovensku pripadla úloha, aby dalo 
do pohybu akciu namierenú proti Nemcom a ľudáckemu 
režimu, ale s jasným cieľom pripraviť pôdu pre začle
nenie Slovenska do Sovietskeho sväzu. Československý de
mokratický odboj na Slovensku však nečakal na komuni
stickú iniciatívu. Ten bol v prúde od prvého dňa rozbitia 
republiky, mal znamenite vybudované spojenie tak na od
boj v českých krajinách, ako aj na vedenie čs. zahranič
ného odboja najprv v Paríži a potom v Londýne. Jeho pro
gram bol jednoznačný: slobodné, nezávislé a demokratické 
Československo v predmníchovských hraniciach. Tým bol 
zároveň daný i postoj voči nacistom a ľudáckemu režimu, 
ale i voči komunistickým machináciám s vytvorením Slo
venskej sovietskej republiky. Demokratické podzemie na 
Slovensku križovalo sovietsko-komunistické plány.

Keď sme v lete 1943 začali rokovať o zjednotenie ideove 
rozdvojeného odboja na Slovensku, predstavitelia sloven
ských komunistov nechceli sa ešte ani vtedy viazať na ob
novenie Československa. Túto pre nás zásadnú otázku ne
chávali otvorenú. Až keď sme neústupné postavili požia
davku: buďto slobodné, nezávislé a demokratické Česko
slovensko alebo nebude zjednotený odboj, ani spolupráca, 
ani prípravy na společné povstanie, komunisti prijali našu 
podmienku. Tak potom došlo k Vianočnej dohode z konca 
roku 1943 a v nej k spoločnému postulátu obnovy Česko
slovenskej republiky. Toto trapné obdobie politického opor
tunizmu nevadilo komunistom, aby sa po roku 1948 nevy
dávali za pôvodcov povstania, jeho ideového programu a za 
strážcov existencie, slobody, jednoty a zvrchovanosti Česko
slovenska proti nám demokratom a aby nestíhali našich 
ľudí pre údajné zločiny podľa zákona na ochranu republi
ky. Autori tendenčnej povstaleckej histórie tiež nepovedali 
doteraz, ako sa zrovnáva s ich iniciatívou obsah Vianočnej 
dohody o spolupráci zjednoteného odboja s vedenim čs. za
hraničného odboja v Londýne, s požiadavkou slobodných 
volieb a so zachovaním demokratickej politickej a slobodnej 
hospodárskej sústavy v povojnovej republike.

Komunisti totiž dobre vedeli, že bez dohody s nami, bez 
zapojenia demokratických vojenských a civilných síl nedá 
sa myslieť na žiadne veľkorysé akcie, akým malo byť 
ozbrojené povstanie. Komunisti nemali v slovenskej armá
de, v administratívnom aparáte, v bezpečnostnej službe a vo 
finančnej stráži nijakú oporu V nich mali iba hrstku jed
notlivcov. Ich oporou boli partizáni, aj to nie všetci. My 
sme včas prehliadli aj ich snahu opanovat’ povstalecké 
ozbrojené silv cez zjednotený odboj, poťažne pomocou do
sadenia sovietskeho generála na čele povstaleckei armády. 
Oba plány sme včas zmarili. V týchto komunistických ústup
koch, poťažne neúspechoch, treba hľadať príčiny nielen so
vietskej neochoty pomôcť povstalcom, ale i neskoršieho 
bezohľadného prenasledovania komunistických vodcov v po
vstaní Gottwaldovou klikou.

Sovietsky sväz si neprial, aby slovenskí povstalci mali 
úspech. Príčiny boli politické. Moskva chcela sama oslobodiť 
Československo a potom s ním naložiť, ako sa jej ľúbilo. 
Keď bola okolnosťami nútená prijať obnovenie Českoslo
venska, rozhodla sa obrať ho o Podkarpatskú Rus, vnútiť 
mu komunistický režim a urobiť z neho svojho vazala. Pre
to bezdôvodne mesiac držala v izolácii delegáciu Slovenskej 
národnej rady, ktorá šla zaistiť koordináciu povstania so 
sovietskymi vojenskými plánmi. Preto sabotovala vojenskú 
pomoc povstalcom a znemožnila dopravu amerických a an
glických zbraní na Slovensko. Sovietsky sväz úmyseľne ne
využil znamenitých strategických možností, ktoré jej vytvo
rili povstalci, aby sa už v septembri alebo v októbri 1944 
dostali jeho armády pred viedenské brány, kde prišli až v 
apríli 1945. Tento vývoj mohol časové ovplyvniť koniec II. 
svetovej vojny, o ktorom sa rozhodlo práve v strednej 
Európe.

Západné mocnosti mali iný názor na politický a vojenský 
význam Slovenského národného povstania. Vyjadril ho pre
zident Franklin D. Roosevelt, keď povstalcov označil za 
takých, ktorí “sa činne a slávne pripojili ku svojim spolu- 
rodákom v zahraničí a medzi národy zjednotené proti ty
ranii a ktorí tak udatné prispievajú k oslobodeniu svojej 
domoviny a ostatnej Európy”.

Od povstania, ale najmä od skončenia II. svetovej vojny, 
na každom kroku môžeme sledovať smer sovietsko-komu- 
nistickej politiky dvojzmyseľnosti, falošnosti a zrady. So
vietsky sväz sa zaväzoval v zmluvách rešpektovať čs. slo
bodu, nezávislosť, územnú integritu a nezasahovať do vnú
torných vecí republiky, kdežto v skutočnosti robil pravý 
opak. Násilne obsadil Podkarpatskú Rus a jeho armáda 
drancovala oslobodené Československo. Sovietsky sväz spon
zoroval komunistický puč, premenil Československo na svoj 
satelitný štát, hospodársky ho vykořisťoval a na koniec 
vojensky prepadol a obsadil. Rovnako sa chovali i komu
nisti. Navonok sa dušili, že sú za demokratickú súťaž a 
spoluprácu s ostatnými politickými stranami a v skutočnosti 
rozvracali a pripravovali sa na puč. Klement Gottwald už 
8. apríla 1945 na konferencii svojich straníkov v Košiciach 
Víťazoslávne vyhlasoval: “Máme pred sebou čistý stôl, uvol- 
nenú cestu ďalej” . . . “aby sme sa presadili ako vedúca 
sila” a aby si potom urobili, čo chceli. A naozaj! Vyvolá
vali politické napätia a krízy, hospodárske ťažkosti až po 
násilný februárový prevrat.

Od nastolenia komunistickej diktatúry po Novotného pád 
a Dubčekov príchod k moci počiatkom januára 1968, náš 
ľud a s ním celý svet mali možnosť sledovať, ako vyzerá 
komunizmus v praxi, čo je schopný urobiť komunistický 
režim z politicky a kultúrne vyspelej a hospodársky vyvi
nutej krajiny. Ani komunistickí spisovatelia, novinári, mlá
dež a robotníctvo sa už nemohli ďalej dívať na hrubé omy
ly, zarážajúce neúspechy, na obludné úradníčenie, prihlášky, 
odhlášky, povolenia a evidovanie každého kroku Pritom 
teror nepovolil, neistota stúpala a hospodárska tieseň vrasta- 
la. Odpor proti Novotného klike sa nedal zadržať. Refor- 
misti vo vedení komunistickej strany získali väščinu a po
valili dvadsaťročnú vládu tyranov. Po dlhom suchopare na
stalo brieždenie. Za Dubčekovej éry komunizmus si nasadzo
val ľudskejšiu tvár. Cenzúra bola odstránená, sloboda slova 
a tlače pre komunistických liberálov dosiahla takého stup
ňa, že sa smele mohla rovnať s hociktorou demokratickou 
krajinou. Režim nechal prehovoriť obete triednej justície 
a navrhol mnohé ústavoprávne, administratívne a hospodár
ske reformy.

Moskva s jej vernými satelitmi sa zľakla pomerov v Čes
koslovensku. Cítila nebezpečenstvo, že plameň slobodnej
šieho ovzdušia prenikne do susedných krajín, ba i do samé
ho Sovietskeho sväzu a ohrozí komunistické diktatúry. Pre
to sa rozhodla k radikálnemu, ale pritom hanebnému činu. 
Dňa 20 augusta 1968 sovietske vojská, podporované jednot
kami z Východného Nemecka, Poľska, Maďarska a Bul
harska, vpadli na územie Československej republiky a štát
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obsadili. Predstaviteľov Dubčekovho režimu zajali, odvliekli 
a prinútili dohodnúť sa na potupných podmienkach oku
pačnej normalizácie pomerov. Prvou podmienkou bola lega
lizácia okupácie. Čs. komunistický režim sa zaviazal za
staviť akúkoľvek kritiku Sovietskeho sväzu, nahradiť ter
mín invázia a okupácia výrazom “augustové udalosti”. Dru
hou podmienkou bolo zavedenie cenzúry, obmedzenie slo
body slova a tlače. Treťou odklad sjazdu Komunistickej 
strany Československa, postupná rehabilitácia kolaboran
tov s okupačnými vrchnosťami a obnova priateľských 
vzťahov so Sovietskym sväzom a s tými jeho satelitmi, 
ktorí sa účastnili okupácie. Posledná podmienka bola naj
horšia. Československo dalo súhlas, aby sovietske vojská 
zostali legálne v Československu do tých čias, kým sa po
mery podľa sovietskych predstáv nekonsolidujú, t. j. bez 
časového obmedzenia. Dubčekovci boli tým diskreditovaní v 
očiach národa.

Keď odpor proti sovietskym okupantom neprestal a keď 
sa znova vyskytovali masové prejavy nesúhlasu, najmä 
študentov, robotníkov a intelektuálov, keď došlo k takým 
otriasajúcim demonštráciám, ako bolo Palachovo upálenie 
sa, útoky na sovietske budovy z príležitosti víťazstva čs. 
hockeyového mužstva nad sovietskym mužstvom v Stock
holme, Moskva zostrila dozor a pohrozila prevzatím správy 
okupovanej krajiny do vlastných rúk. Výsledkom rokovania 
medzi Dubčekovým režimom a Moskvou bolo odstránenie 
Dubčeka a nahradenie ho energickým a Moskve nakloneným 
Dr. Gustávom Husákom, ktorý zavádza drakonioké poriad
ky. Začal sa bezohľadný pohon proti tzv. pravicovým ex
trémistom v strane i mimo stranu, spojený s nahradzova
ním reformistov kolaborantmi a radikálmi. Husákov režim 
pritiahol úzdu novinárom a rozhlasovým a televíznym pra
covníkom. Keď sa pred prvým výročím okupácie začali ší
riť výzvy, aby ľud hromadne demonštroval proti okupan
tom, Husákov režim v dohode so sovietskymi protektormi 
nariadil policajné represálie. Dnes sa pomery u nás nor
malizujú obuškami, hadiciami, slzotvorným plynom, obrne
nými vozidlami, zavieraním a obnoveným terorom. Avšak 
ani Husákova krutovláda, ani prítomnosť stotisícovej so
vietskej armády natrvalo neumlčí vôľu nášho ľudu byť 
slobodným a pohŕdať okupantmi. Tradičné vlastnosti nášho 
ľudu húževnatosť, nepoddajnosť a odbojnosť sa znova pre
javili i pri prvom výročí invázie a okupácie.

Okupácia bola barbarským činom. 20. august bol dňom 
sovietskej hanby, dňom čs. poníženia a dňom zlého sve
domia slobodného sveta. Tento deň sa svojou podlosťou 
radi k čiernym dňom našej 'histórie — k potupnému Mní
chovu, k rozbitiu čs. samostatnosti a k nastoleniu komu
nistickej diktatúry.

Zišli sme sa, aby sme protestovali proti krivde páchanej 
na našom ľude za trpného prizerania sa sveta. Prišli sme 
manifestovať solidaritu s našimi doma. Schádzame sa, aby 
sme upozornili nevidomé a nevedomé Spojené národy na 
povinnosti, ktoré im plynú z charty a aby sme prehovorili 
do svedomia slobodného sveta, ktorý si nevzal ponaučenie z 
mníchovskej katastrofy, keď sa prostoduchí štátnici domnie
vali, že obetovaním Československa zachránili svetový mier 
na tisíc rokov.

So zadosťučinením treba konštatovať, že sa proti oku
pácii verejne ozvali aj niekoľkí veľmi odvážni ruskí vzde
lanci, Pavol Litvinov, vnuk niekdajšieho sovietskeho mini
stra zahraničia, a Larisa Bogorazovna Danielová, manželka 
uväzneného spisovateľa, protestovali na moskovskom Čer
venom námestí proti invázii, začo boli odsúdení na mnoho
ročné vyhnanstvo. Nedávno zasa spisovateľ Anatol Kuz
necov odmietol sa vrátiť do Sovietskeho sväzu a zostal v 
Anglii. Ako jeden z dôvodov svojho rozhodnutia uviedol 
protest proti okupácii Československa. Všetci si zaslúžia 
naše uznanie a vďaku za prejav solidarity s obeťami im
perialistickej sovietskej politiky.

Našim cieľom je odvolanie sovietskych okupačných vojsk 
z Československa, zbaviť ho sovietskych tútorov a komu

nistických uzurpátorov a obnoviť slobodu, nezávislosť, 
zvrchovanosť a demokraciu v Československu.

Devízou dnešného spomienkového a protestného večera 
je: Okupanti, von! Dolu s kolaborantmi! Nech žije sloboda!

Po projevu Dr. Lettricha bylo Klubem svobodné kultury 
předvedeno recitační pásmo z tvorby dnešních mladých čs. 
básníků, doplněné zvukovým záznamem pisní, které zpívají 
mladí Československa. Pásmo výstižně vyjádřilo rozhodný 
odpor čs. mládeže, čs. "intelektuálů — i směr, který doma 
udávají vůči sovětské moci, jež čs. lidu odpirá právo na 
svobodu a sebeurčení. S citem a dobrou dikcí recitovali 
Věra Rokničová, Vlaďa Williamsová, Ilja Kovář a Jaromír 
Zástěra.

Po této zdařilé kulturní vložce uvedl br. Ing. Š. Papánek, 
který pořad večera řídil, dalšího řečníka, Dr. Františka 
Schwarzenberga, místopředsedu Československé národní ra
dy americké.

“Je po všem. Truchlící, opuštěné, zlomené Českosloven
sko mlčky ustupuje do tmy.”

Tak promluvil Winston Churchill po podepsání Mnichov
ské dohody. Skoro totéž platí o Československu dnes, rok 
po hanebné invasi.

Vždyť i cizí poutník, třebas i neznalý našeho jazyka, na 
první pohled pochopí a porozumí, co se v Československu 
stalo. Když nic jiného, promlouvají k němu jasnou řečí 
čerstvé květy na hrobech a jizvy dosud nezcelené.

Čerstvé květy na hrobech padlých, kteří zahynuli při 
loňské invasi a kterým my zde dnes vzdáváme poctu; kvě
ty na hrobu Jana Palacha. Stejnou řečí promlouvají zásahy 
na průčelí musea a na nesčetných dalších budovách našich 
vesnic a měst.

O nezlomné věrnosti národa, která se stala záminkou in- 
vase a okupace; o pravdách a zásadách, kterým se národ 
nikdy nezpronevěřil a nezpronevěří, svědčí květy u pomní
ků na Václavském náměstí a na Staroměstském rynku; 
květy u soch sv. Judy Tadeáše, jehož svátek připadá na 
den 28. října; květy na lánském hřbitůvku; květy v Lidi- 
cích a Terezině; květy na Bradle a na hrobech hrdinů 
Slovenského povstání, kterých dnes zcela zvláště vzpomíná
me; těch hrdinů, kteří dle přání sovětských komunistů mě
li vykrvácet, stejně jako mělo vykrvácet povstání Varšav
ské a naše povstání Pražské, aby nezůstal naživu nikdo z 
těch, kteři byli ochotni obětovat život za svobodu.

Tož co se stalo v uplynulém roce jako přímý důsledek 
invase a stále trvající okupace?

Po loňském kratičkém a přeradostném jaru udeřila zi
ma — beze zrání, beze sklizně toužebně očekávaných plodů. 
Mráz spálil poupata, ženoucí do květu.

Zhoubná práce začala od vrcholu. Byli odstraněni lidé 
nadějnější. Nastoupili quislingové, ku kterým nikdo nemá 
úcty ani důvěry. Každým měsícem, každým týdnem, ba 
každým dnem sahá zkáza níže a dále Stále nižší a podřad
nější zřízení politická, kulturní a hospodářská se stávají 
obětmi tzv. čistek. Schopnější jedinci odcházejí a na jejich 
místa jsou dosazováni bezcharakterní a neschopní prislu
hovači.

Výstavba státu byla změněna a lidu, údajně svrchované
mu, nebyla dána možnost, vyjádřit se svobodně k nové 
úpravě poměru mezi národem českým a národem sloven
ským.

Míra nejzákladnějších svobod občanských a lidských práv 
je stále snižována.

Hospodářská situace se zhoršuje každým dnem.
Naděje na brzké obnovení politické, náboženské, kulturní 

a hospodářské svobody jednotlivce; obnovení právního řá
du, národního sebeurčení, státní svrchované neodvislosti a 
hospodářského rozkvětu ustupuje do nedozírných dálek ne
jistého budoucna.

Vzpomínka na tyto hodnoty, které přec bývaly kdysi 
chloubou Masarykovy republiky, dnes se zdají být vidinou, 
která jen nakrátko zazářila na loňské jarní obloze.

Zato cizí vojenská okupace trvá dále a po našich lidech 
je žádáno, aby ji nejen trpěli, ale dokonce i schvalovali.
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Dnes navíc hrozí nebezpečí ze všech největší: nebezpečí, 
že by Moskva chtěla zapojit celé Československo, či alespoň 
Slovensko, do Sovětského svazu samotného.

Právem říkáme, že Československo, opuštěné, zlomené, 
ustupuje do tmy. A svět jenom přihlíží, mluví, píše, ale 
nedělá nic. Jako po Mnichovu.

Pravda, mluví a píše se hodně o Československu. I ve 
Spojených národech se mluvilo o Československu, ale zase 
se neudělalo nic.

V nekomunistickém, svobodném světě se mluví o invasi a 
okupaci Československa jako o události, ku které prý ne
mělo nikdy dojít. Lidé v mnohých komunistických zemích 
mluví o invasi hlavně jako o něčem, co by sami nechtěli 
zažít, čemu by se nějak chtěli vyhnout.

Ale skoro nikde se nemluví o invasi a okupaci Česko
slovenska jako o křivdě, kterou je nutno ihned a bez od
kladu odčinit a napravit, dřivé ještě, než by bylo možno 
přistoupit k čemukoliv jinému, natož ku smiřovačkám se 
Sovětským svazem.

Západ s Amerikou v čele mluví a jedná, jakoby nebylo 
možno na věci ničeho měnit, jakoby bylo nutno se s dneš
ním stavem smířit — s lítostí sice a s přáním, aby se po
dobné události více neopakovaly — ale přec jen smiřit a 
dorozumět se s těmi, kteří se dopustili mezinárodního zlo
činu, ze všech nejodpornějšího.

Svět se chce vyrovnat s hotovou událostí.
To se nesmí stát.
Proto dnes znovu protestujeme, proto se obracíme na 

americkou vládu, na Spojené národy a na všechny lidi 
dobré vůle.

To je dnes přední povinnost nás všech, kteří jsme se 
zrodili z českých či slovenských rodičů, kteří žijeme ve 
svobodném světě, můžeme svobodně mluvit, psát a jednat a 
kteří jsme svůj národ nezradili.

Aťsi třeba mluvíme k zdnálivě neslyšícím a nevidoucím, 
to na naší jednoznačné povinnosti ničeho nemění. Ale po 
všem přeci není.

Naše dnešní poselství je kratičké
1) Křivda, spáchaná loňského roku na Československu,. 

se nikterak nezměnila časovým odstupem jednoho roku a 
nezměnila by se ani snížením počtu okupačních vojsk.

Porušení všech zásad a smluv, na kterých spočivá sou
žití národů, trvá beze změny. Soustavné snižování lidské 
důstojnosti pokračuje.

Je nutno, nejen v zájmu československého lidu, ale v 
zájmu svobody, spravedlnosti a světového míru, aby všechny 
cizí vojenské a policejní oddíly opustily území Českoslo
venska.

2) Dle věrohodných zpráv stává skutečné nebezpečí, že 
by Moskva chtěla zapojit celé Československo, či alespoň 
Slovensko, do Sovětského svazu samotného.

To by bylo pohromou a křivdou ještě daleko horší, než 
je žalostný stav dosavadní.

Je nutno, aby si svět uvědomil naléhavost tohoto nebez
pečí. Je nutno, aby svět pochopil, že Moskva chce vyvolat 
klamné zdání, jakoby si naši dělníci přáli zapojení Česko
slovenska do Sovětského svazu Je nutno, aby svět věděl — 
jako to víme my z bezpočetných vzkazů domova —, že by 
takové tvrzení bylo pustým podvodem. Vždyť celý národ 
český, celý národ slovenský i se vším dělnictvem chce jen 
svobodu, sebeurčení, neodvislost a neutralitu.

Kdo tvrdí něco jiného, lže.
Je tedy nutno, aby svět o tom včas věděl a takovou anexi 

Slovenska či celého Československa za žádných okolností 
nepřipustil.

Toto jsme chtěli dnes říci, i když je to zjištění pravdy 
smutné a varování před možností ještě trudnější. Ale říci to 
musíme a říkat to nepřestaneme, pokud nedojde k ná
pravě.

Takový je dnešek, jeho zármutek i starost.
Jaký však bude zítřek? Není totiž po všem, jak řekl 

Winston Churchill v roce osmatřicátém.

Po Mnichovu, po zkušenostech roku osmačtyřicátého a 
osmašedesátého známe svět a známe Západ.

Proto své naděje nikterak neupínáme jedině na smysl pro 
spravedlnost a bdělost těch, kteří se vydávají za strážce 
práva.

Skutečná záruka lepších zítřků tkví v lidu samotném a 
v jeho nezdolné víře.

Nezanikl duch svobody, který loňského roku znovu oslnil 
celý svět. Nezmlkl duch švobody, který vedl slovenské juná
ky do hrdinného povstání, které je chloubou našich společ
ných, nerozlučně spjatých dějin. Nezmalátněl duch Sloven
ského povstání, ve kterém proti ohromné přesile zla bojo
vali, krváceli a umírali Slováci za svobodu, za sebeurčení 
a za státní soužití s národem českým.

Žije duch dávných zakladatelů, budovatelů, obhájců a 
obnovitelů našeho samostatného státu, na který máme ne
zadatelný nárok jak historický, tak přirozenoprávní.

Žije duch, tak příznačný právě pro naše národní dějiny, 
který hájí svobodu a hledá pravdu náboženskou a podřizuje 
hmotný prospěch i ohledy tohoto světa vůli nejvyšší.

Žije duch, který pramení z řádu mravního a odsuzuje 
hrubé násilí. Žije duch humanismu a křesťanské lásky k 
bližnímu.

Žije duch, spoléhající více na Prozřetelnost, než na sliby 
mocných. A tento duch, který je spasitelnou zárukou lep
ších zítřků, žije právě v srdcích těch nejmladších, kteří jsou 
výkvětem a nadějí národa. Nikdo jej již nevykoření z mlá
deže, která prošla loňským jarem. Rodí se však podobný 
duch i všude jinde v celém komunistickém světě a přede
vším i v Sovětském svazu samotném.

Proto ani na chvíli nepochybujeme o konečném výsledku 
dnešního zápolení mezi dobrem a zlem.

Dnes slavně protestujeme proti trvajícímu bezpráví cizí 
okupace. Protestujeme proti malomyslnosti světa, který ne
činně přihlíží křivdě spáchané a — nedej Bože — ještě 
chystané.

Dnes slavně prohlašujeme svoji víru ve vítězství národa a 
státu, jehož programem — jak nás učíval Masaryk — není 
César, ale Ježíš. Byť dnešek vypadal chmurně a mohl ná
rodu chystat ještě další zklamání a utrpení: zítřek je náš, 
kdy konečně usmířená Evropa spočine v řádu, spravedlno
sti, svobodě a míru.

V boji mezi právem, založeným na pravdách věčných, a 
mezi hrubým násilím, musí zvítězit a určitě zvítězí pravda 
Páně.”

Manifestačního večera se zúčastnili rovněž plukovník Piotr 
Harcaj a Jiří Miklaszewski za svobodné Poláky a předseda 
Čs.-polsko-ukrajinského přátelství Pavlo Turula s Dr. Vasy- 
lem Markusem za naše ukrajinské přátele. Dr. Markus pak 
promluvil jménem organizace Čs -polsko-ukrajinského přá
telství v Chicagu. Ve svém projevu mimo jiné uvedl:

“Minulé čtyři dny v Praze, v Brně i v jiných čs. městech 
jasně ukázaly, že touha čs. lidu po svobodě je silnější, než 
sovětské tanky. Dramatický rok od srpna 1968 také ukázal, 
že pancéřový komunismus nemůže zvítězit! Nezvítěží ani v 
Praze, ani ve Varšavě, ani v Kijevě, ani nikde jinde ve svě
tě! Události v Praze v roce 1968 a v roce 1969, události v 
Polsku v roce 1956 a na jaře roku 1968, stejně, jako odpor 
intelektuálů na Ukrajině, ba i v Moskvě, prokázaly, že ko
munismus je na ústupu a že jednota komunistického hnutí 
není ničím jiným, než mythem!”

Svůj projev zakončil prohlášením, že svobodní Poláci a 
svobodní Ukrajinci projevují statečnému čs. lidu, bojujícímu 
doma proti sovětským okupantům, plnou solidaritu a pod
poru.

Poté přečetl br. Ing. Š. Papánek resoluci, jež byla vy
jádřením společného protestu zahraničních Čechů, Slováků a 
Podkarpatských Rusínů, krajanů i exulantů, proti sovětské 
okupaci Československa. Znění resoluce bylo vypracováno a 
schváleno ve Washingtonu, D, C. na poradě konané dne 12. 
srpna a resoluce tam byla podepsána prof. Vratislavem 
Buškem z New Yorku, Dr. Jozefem Lettrichem a Dr. Pet
rem Zenklem z Washingtonu, D. C.:
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Od února 1948 je Československá republika v komuni
stické porobě a je vasalem Sovětského svazu, zbavena svo
body, svrchovanosti i nezávislosti. Československý lid pro
žil hroznou kalvárii, prošel dobou kulturního temna, hospo
dářské bídy a sociálního vykořisťování. S porobou se však 
nikdy nesmířil.

Jaro 1968 sdružilo k jednotnému odporu proti nelidské
mu komunistickému režimu celý národ — statečné komu
nistické intelektuály, spisovatele, studentstvo, mládež, děl
nictvo a venkovský lid. Pod náporem nespokojeného lidu 
padl služebník Moskvy Antonín Novotný a do čela Komu
nistické strany Československa nastoupil Alexandr Dubček. 
V Československu došlo k podstatnému politickému uvol
nění.

Moskva však nesnesla ani tento záblesk demokratisace. V 
noci z 20. na 21. srpna 1968 Sovětský svaz brutálně pře
padl Československo, obsadil je vojensky a drží je v oku
paci jako dobytou nepřátelskou zemi. Sovětské okupační 
orgány násilně odstranily vedení Komunistické strany Čes
koslovenska. Alexandr Dubček byl nahrazen sovětským ko
laborantem Gustavem Husákem.

Je známo, že Češi a Slováci se v nerozborné jednotě po
stavili proti sovětským okupantům a vzdorují jim všemi 
dosažitelnými prostředky. Demokratičtí Češi, Slováci i Pod
karpatští Rusíni v zemích svobodného světa, spolu s do
movem, rozhodně protestují:
a) proti sovětské okupaci, která je hrubým porušením mezi

národního práva, zejména Charty Spojených národů;
b) proti pošlapání lidských práv zaručených Deklarací o 

lidských právech;
c) proti systematickému narušování světového míru Sovět

ským svazem;
d) proti Brežněvově doktríně, která je v naprostém roz

poru s Chartou Spojených národů.
Současně demokratičtí Češi a Slováci i Podkarpatští Ru

smi, krajané i exulanti, důtklivě apelují na vlády a veřejné 
mínění zemí svobodného světa, aby nezklamaly oprávněné 
naděje československého lidu a aby, pamatujíce i na svou 
vlastní bezpečnost, trvaly na okamžitém odvolání okupač
ního vojska z území Československé republiky.

Žádáme, aby Organizace spojených národů a vlády svo
bodných zemí ve všech jednáních důrazně prosazovaly ob
novení základních lidských práv, zejména práva shromaž- 
ďovacího a provedení svobodných, demokratických voleb v 
Československu, jakož i v ostatních komunisty porobených 
zemích střední a východní Evropy a na Kubě.

Washington, D. C., 20. srpna 1969.”
Chicagské manifestační shromáždění znění resoluce jedno

myslně přijalo. Pořad večera byl zakončen modlitbou P. 
Václava Michaličky, která vyjádřila touhu nás všech, aby 
čs. vlast zůstala zachována a ochráněna.

Br. Ing. Š. Papánek pak večer ukončil.

Sokol San Francisco, CSNRA a organizace “Friends of 
Free Czechoslovakia” uspořádaly v předvečer výročí sovět
ské invase do Československa “Protestní večer” v nové tělo
cvičně Sokola. Anglicky a česky o významu tohoto pro
testu promluvil krajan Vilém Buršík. Sestry Buršíková a 
Teyrovská přednesly básně k této příležitosti; rovněž byl 
promitán barevný film o loňské invasi do Československa. 
Projevy učinili též zástupci Organizace porobených národů.

% He sjs

Prohlášení k 21. srpnu 1969 vydali rovněž českoslovenští 
intelektuálové, kteří v důsledku loňského posrpnového vý
voje odešli z Československa. Hlásí se v něm k ideálům 
humanitním a demokracii a prohlašují za svou povinnost 
nadále pomáhat při jejich uskutečňováni.

Čs. národní sdružení v Kanadě v Torontu vyzvalo všechny 
členy kanadské ústřední Rady, odbočky a afilované spolky, 
aby k výročí tragického dne sovětské invase uspořádaly 
přednášky, programy či výstavky a zaslaly články do čes
kého i anglického tisku a rozhlasu. Jako náplň k před
náškám a programům rozeslalo český i anglicky psaný 
materiál.

$ $ 4:

Čs. krajané žijící v Kanadě protestovali proti sovětské 
okupaci Československa 21. srpna 1969 v Ottawě působivým 
průvodem a protestním shromážděním před budovou kanad
ského parlamentu. Sjeli se do hlavního kanadského města 
ve velikém počtu. Byla uspořádána tisková konference pro 
redaktory a reportéry ottawských, montrealských a toront- 
ských novin. Po konferenci byl uspořádán průvod, který 
šel hlavními ulicemi k pomníku kanadských válečných hrdi
nů. V čele průvodu šla dívka v šedé řize, přes prsa měla 
bílou šerpu s nápisem “Czechoslovakia” •— a její ruce byly 
spoutány řetězem. Symbol porobeného Československa. V 
průvodu byly neseny vlajky, čs. vlajka smutečně zahalena, 
a četné nápisy. U pomníku padlých, k němuž byly položeny 
věnce, byly zahrány hymny a tichem byla uctěna památka 
padlých za okupace v Československu. Bylo dojemné, když 
dívka symbolizující porobené Československo, vystoupila na 
stupně pomníku a mlčky pozdvihla spoutané ruce k nebe
sům. Průvod se pak odebral k budově kanadského parla
mentu. Nad schodištěm pod památnou Věží míru jej očeká
val úřadující kanadský premiér Mitchell Sharp. V projevu 
Hon. M. Sharpa oslovil za čs. krajany Ervín Spyták. Pak 
byla přečtena resoluce a dívka s pouty na rukou ji předala 
Hon. M. Sharpovi. Kanadský úřadující premiér pak měl ku 
shromáždění projev, v němž vyjádřil velké sympatie Kanady 
vůči Čechoslovákům a přislíbil resoluci předat kanadské 
vládě. Po Hon. M. Sharpovi hovořil br. Dajčar, předseda 
Čs. nár. sdružení v Kanadě, a Dr. Jiří Škvor. Manifestace v 
Ottawě byla důstojným protestem.

* # *

Důstojným způsobem vzpomněla neblahého výročí oku
pace Československa Kanadsko-československá podporující 
jednota ve Wínnipegu.

V ranních hodinách ve středu dne 20. srpna zavlála na 
spolkovém domě ve Winnipegu na 154. a McKenzie St. 
státní československá vlajka, spuštěná na půl žerdě k poctě 
těm, kteří v době invase dali své životy za těžce dobývanou 
svobodu Československa v marném, nerovném boji s oku
panty.

V 10 hod. dop. byl v pietním aktu položen věnec v čs. 
státních barvách na stupně Památníku na Memorial Blvd. 
a dp. J. Celustka vzpomněl modlitbou obětí okupace.

Večer v 9 hod. se konala protestní schůze v početně na
plněném sále spolkového domu CSPJ. Na jevišti byla umí
stěna čs. státní vlajka se smuteční ozdobou černé stuhy. V 
sále byla rozmístěna řada protestních nápisů. Schůzi zahá
jil br. J. Hamata, projev měl br. A. Wenzbauer. Z této pro
testní schůze byly odeslány protestní telegramy gen. ta
jemníku Spojených národů U Thantovi, min. předsedovi Ka
nady Rt. Hon. P. E. Trudeau, mayoru města Winnipegu 
H. W. S. Jubu, a premiéru provincie Manitoba The Hon 
Ed. Sohreyerovi, který následující den při zasedání provinč
ního parlamentu Manitoby upozornil na případ Českoslo
venska a vyslovil uznání a vzdal hold statečnému čs. lidu. 
Jeho projev byl kvitován celým parlamentním sborem bez 
ohledu na rozdílné politické zaměření jednotlivých zástupců. 
Místní tisk, Winnipeg Free Press a Winnipeg Tribune, při
nesl dlouhé články o Československu a čs. situaci, s řadou 
obrázků z našich zdejších čs. manifestací.

Také Krajanský výbor v Clevelandu vydal k výročí so
větské okupace Československa resoluci.

“PROKLAMACE Z KANADY

Ze San Franciska, California

CLEVELAND
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SOVĚTSKÝ SVAZ JEDINÝ ÚTOČNÍK, PRAVÍ 
SPISOVATEL KUZNECOV V TELEVISS

Slyšeli jsme v úterním večerním televisním programu 
CBS (channel 2) otřásající svědectví ruského spisovatele o 
životě a nesnesitelném tlaku v Sovětském svazu. Byl to in
terview s Anatolijem Kuzněcovem, jemuž byl nedávno po
volen politický asyl v Britanii a který svým líčením se stal 
trnem v oku sovětského režimu.

Kuzněcov, drobný čtyřicátník se smutnýma očima a těž
kými víčky za silnými skly brtýlí, vypadal tak, jak se nám 
jevil ve svých článcích: zmučený, utýraný a uštvaný ruský 
intelektuál, ještě trochu zmatený Západem, který mu je 
cizí a ve kterém se setkává s lehkovážným postojem, jaký 
lidé žijící ve svobodě často z jakéhosi furiantství zaujímají 
k Sovětskému svazu a k mezinárodnímu komunismu vůbec.

Třebaže Kuzněcov dosáhl povolení k cestě do ciziny po 
osmi letech marných pokusů a je tedy šťasten, že se ze za
tuchlého zamořeného Ruska dostal na svěží volný vzduch, 
neví, co ho bolí vice; nebezpečné a nerozumné podceňování 
sovětského nebezpečí a hříšně lehkomyslné zalíbení v klam
ném komunistickém pokroku, nebo to, že je vytržen z půdy, 
ve které vyrostl a jež je podstatou jeho uměleckého cítění a 
tvorby.

Lidé z Kuzněcovova oboru znají tento bolestný pocit až 
příliš dobře, stesk po rodné zemi a jejím původním duchu 
není u nich pomíjivá nálada, nýbrž skutečná nemoc, ke kte
ré se zpravidla stydí přiznat před úspěšnými podnikavci, 
kteří nemají takových vnitřních svízelů a dobře se jim vede 
na zemi. Kuzněcov sám praví, že každý emigrant, hlavně 
ovšem umělec, churaví “tesknicí” a že nucený pobyt v ci
zině, třeba dobrovolně zvolený, je mu zvlášť těžký.

Při takovém hovoru bylo přímo vidět, jak Kuzněcov du
ševně i fysicky trpí líčením zážitků a novinář, jenž se vy
ptával, viditelně chápal jeho bolest a snažil se ptát co nej
šetrněji. Ruský host se za tu celou hodinu jen málokdy 
usmál a mluvil-li o rodině, odmlčel se chvíli a odpověděl 
jediným slovem a i to hlasem jakoby zaškrceným. Měl, tak 
jako jemu podobní, pochopitelný, ale k sobě nespravedlivý, 
nesprávný, neodůvodněný pocit, že měl zůstat, kde byl, s 
ostatními.

Kuzněcov většinou opakoval, co napsal již v článcích v 
londýnském Daily Telegraphu, i v tom proslulém listě česko
slovenskému lidu k prvnímu výročí invase. Ale řekl i mnoho 
jiných významných věcí, které by ovšem i na Západě měly 
být dávno a dávno známé, jenom kdyby tam lidé sňali po
věstné brýle mámení.

Proč přijal ruský národ tak snadno bolševický režim ? 
ptal se novinář, a Kuzněcov, poněkud udivený takovou 
dobromyslnou naivností, odpověděl: Protože v Rusku je 
dlouhá, předlouhá tradice tyranie. Po carské přišla bolše
vická, lidem to ani nepřipadlo divné a jako změna. Bylo 
jen kratinké údobí svobodnější: od únorové demokratické 
revoluce 1917 do října, kdy hrstka bolševiků rozehnala 
vojskem parlament a zmocnila se vlády. Ale za Chruš- 
čeva byla aspoň jakási úleva, zeptal se novinář. A Kuz
něcov, unavený a jakoby zoufalý nad takovými otázkami, 
namítl sklesle: To se vám jenom zdálo na Západě.

A jak lidé snášeli diktaturu ? Kdybyste se narodili v 
koncentračním táboře z rodičů, kteří se tam rovněž naro
dili, tak jako prarodiče, pokládali byste koncentrační tábor 
za přirozený stav Narodil jsem se v Rusku a jiný život 
neznám, řekl Kuzněcov.

Ale s jakousi umíněností vyDrávěl, často skoro jednosla
bičně, že v nitru mu rašil a stále sílil nesouhlas a odpor. 
Dvou život, vnitřní vzpoura a zdání souhlasu projevovaného 
navenek se stávalo už nesnesitelným břemenem, v úplné 
odloučenosti od ostatního světa a nemohl se spokojit tím, 
když ve schůzkách si spisovatelé jen naříkali na to a ono. 
Myslící člověk prostě nemohl dýchat — proto se Kuzněcov 
rozhodl, že se musí dostat z Ruska děj se co děj, uniknout

stálému dozoru a slídění, podřízenosti stranickému aparátu. 
Zkoušel všelicos a nakonec slíbil tajné policii, že jí tedy 
vyhoví a bude referovat o každém z kolegů spisovatelů z 
výpravy, bude-li mu jen dovoleno zúčastnit se zájezdu do 
Britanie.

Žádost o povolení cesty odůvodnil tím, že k napsání živo
topisné studie o Leninovi potřebuje navštívit místa Leni
nova exilu, tedy i Londýn. Ale po příjezdu do Londýna 
využil příležitosti, zatelefonoval redaktoru Daily Telegraph, 
jenž je původem Rus a nyní se ho hned ujal, umožnil mu 
útěk z hotelu a zpod dozoru sovětského policejního agenta 
a přičinil se také o povolení pobytu.

Kuzněcov líčil, jak je v Rusku úředně šířen antisemitis
mus, jak byl napadán a pronásledován pro svůj román o 
nacistickém masakru židů na Ukrajině a jak mu byla zne
možňována literární činnost. Rukopisy svých prací podařilo 
se mu přivézt do ciziny s sebou — v mikrofilmech. Tu 
Kuzněcov snad po prvé z celého hovoru jakoby ožil: sáhl 
do kapsy, vytáhl hrst filmových svitků, vysypal je na sto
lek a řekl: Tady je celý můj život. Řekl pravdu — umělcův 
život je v jeho díle a Kuzněcov ve vší své bolesti má jedinou 
radost, že bude moci psát jak myslí a cítí a že bude moci 
publikovat.

Zavíraje oči únavou i smutkem z křivých západních před
stav, Kuzněcov se vyhnul odpovědi na otázku co soudí o 
Americe, o Vietnamu a o tom, že lidé nemají rádi “přeběh- 
líky”, a odepřel mluvit “politicky”. Svůj názor na světo
vou situaci vyjádřil však jedinou větou, že pokládá za nej
většího a jediného agresora ve světě Sovětský svaz. Přišel 
tamodtud a ví to.

Měli by si to pamatovat státníci, kteří se pořád radují 
ze “souhlasu”, s kterým se setkali, jak říkají, “v zemích 
různých vládních soustav”. Vlády za železnou oponou, kte
ré ze svých zemí vytvořily obrovské koncentrační tábory, 
snad souhlasí, ale lidu, těch vězňů v táborech, se nikdo ne
ptá, ani ta vláda, ani ti cizí státníci.

JOSEF FALTA.
* * *

Nejenom v Americe, ale všude na celém světě byly uspo
řádány protestní manifestace proti sovětské okupaci.

V Londýně manifestovalo 1,000 lidí v pochodu k sovět
skému vyslanectví. Vídeňští krajané uspořádali celou řadu 
protestních akcí, které všechny měly nemalou účast. Také v 
mnoha jiných evropských městech lidé manifestovali. Do
konce v Sovětském svazu došlo k protestům. 16 moskev
ských intelektuálů dalo západním novinářům k dispozici 
prohlášení, v němž odsuzují okupaci Československa.

Přítomnost ruských vojáků je nejvíce pociťována v men
ších městech, kde jsou vojáci posádkou a kde často dochází 
ku střetnutí Zabrali vojenské sídliště v Milovicích a den 
co den v dopoledních hodinách chodí nakupovat. Vykupují 
vše ve velkých kvantech. Auto nechají stát v postranní ulič
ce a důstojníci provázení sluhy pak nakupují vše, co se dá, 
nejvíce hotové šaty, boty a prádlo. Po skandálu se stokoru
novými bankovkami, které byly tištěny v Rusku, vojáci už 
neplatí stokorunami. Také se neobjevuu 500 Kčs bankovky, 
které Rusové měli dříve, než byly dány do oběhu v Česko
slovensku. Vypráví se, že i tyto byly tištěny v Sovětském 
svazu. Teď tedy přicházejí do obchodů sovětští důstojníci 
doslova s balíky čs. bankovek po 25, 10 a 3 Kčs. Zaměst
nanci obchodů jsou na to přepočítávání velkého množství 
zboží v malých bankovkách velmi rozezleni; bankovky jsou 
zřejmě tištěny v Sovětech. Clo ruští vojáci žádné neplatí, 
to bylo výslovně stanoveno v podmínkách okupace.

Velká posádka je v Mladé Boleslavi a v Hradci Králové, 
kam se svážejí velké zásoby. Když nebyly vejce ke koupi v

Z dopisů z Čech
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Praze, byly v Hradci. Velmi citelný je nedostatek masa. 
Jen do milovického tábora dodávají poděbradské jatky mě
síčně sta a sta metrických centů masa.

Každý drtí vetřelce pohledem, čiší z nás nenávist okla
maného bratra a nelze to srovnat s nenávistí, kterou jsme 
cítili vůči nacistům, kteří byli našimi odvěkými nepřáteli. 
Zprvu se chtěli sovětští vojáci přátelit, oslovovali lidi — a 
hlavně dívky. Ale nepochodili. Jejich nenáviděná přítomnost 
nás děsi. Loni jsme žili nadějí v budoucnost, teď pomalu 
ztrácíme vše, co jsme získali. Všichni jsme si vědomi toho, 
že hospodářsky u nás bude zle.

Lidé mluví otevřeně, bez bázně. Je mnoho dohadů, např. 
kolují pověsti, že se Dubček vrátil z Moskvy s podlomeným 
zdravím, že tam byl “ozařován”. Při vzletu amerických 
astronautů se ve vlacích a tramvajích veřejně nadávalo na 
Busy, že Lunou 15 chtějí Američanům pokazit let na měsíc.

Naši spisovatelé musí mlčet. Literární listy přestaly vy
cházet. Je až dojemné, jak v divadlech lidé tleskají sebe
menší narážce na poměry. Studenti hrají Voskovce a Weri
cha a prošpikují představení současnými vtipy, které mají 
silnou odezvu. Výborný je film “Všichni dobří rodáci”, vel
mi výstižný. Divákům chvílemi tuhne smích na rtech a roze
smáté tváře jsou smáčeny slzami. Doufejme, že se film ještě 
včas dostane do Ameriky.

Hlavně máme obavy, aby Sověti u nás nevyprovokovali 
nepokoje, aby měli “důvod” k zabrání země. Pomyšlení na 
toto nebezpečí nás děsí. Víme, že by nám Západ nepomohl 
a že by za námi zapadla železná opona.

* ❖

Drahá tetičko, jsme na návštěvě v Západním Německu. 
Abychom řekli pravdu, moc se nám teď domů nechce. Můj 
manžel by zde či i ve Švýcarsku mohl jako technik dostat 
slušné místo. Já zatím nevím, co bych zde dělala.

Ve Švýcarsku i v Německu zůstává zase spousta našich 
lidí. Je to k pláči. Český národ je opět národem emigrantů, 
jako byl po Bílé hoře. S některými jsme zde mluvili. Je to 
vše tak smutné.

To víš, tetičko, že bychom k Tobě do USA rádi přijeli, 
ale já ani můj manžel neumíme anglicky. Zatím jsme tu 
se známými v campingovém táboře. Pro mne by bylo dost 
těžké zůstat venku, mám doma slušné, těžce vydobyté místo. 
Co bych dělala v cizině nevím. Manžel, ten by se uplatnil 
všude, umí také opravovat auta, mohl by dělat i auto
mechanika.

Na strýce Václava máš úplně správný názor. Zlobí mne, 
že je komunismem v Československu skoro nadšen. Jenom
že jako Američan jezdí do Československa z Ameriky s do
lary a s těmi je u nás živ za babku, lidé se mu klanějí, a 
přijede vždy jen na návštěvu — nic nevaří a potraviny ne
musí shánět. Dolary si v Československu mění ve výbor
ném kursu. Za této okolnosti se mu v našich hrozných po
měrech nežije špatně, tomu věřím. On že má v Americe svo
bodu a my v Československu že ji nemáme, to mu nevadí. 
Vy jste teď lépe informováni než my. Je u nás zase ostrá 
cenzura, prý se i ztrácejí dopisy z ciziny a do ciziny — jako 
dříve.

Do příštího úterý máme platné pasy. Rozhodnutí je těžké. 
Když pojedeme domů, čeká nás tam tvrdý život, ale už jej 
známe. Jak bychom dopadli v cizině, když neumíme anglic
ky, co bychom mohli dělat a jak bychom se uživili, to je 
teď jediným předmětem našich úvah. — Do čeho to český 
národ připravil komunismus, když přiměl už tisíce a tisíce 
lidí opustit naši vlast!

Před Chebem nás na přechodu hranic přivítala strážná 
věž s ozbrojeným vojákem. Slečna od Čedoku si přišla vy
brat minimální poplatek ($3.00 na den návštěvního pobytu), 
který má cizinec ze Západu v Československu utratit, po
přála příjemný pobyt v Československu, celník mi dal do 
pasu razítko — a jeli jsme směrem ku Praze. V Chebu se 
do jídelního vozu nahrnuli zaměstnanci ČSD a skoupili

rychle všechny sušenky, banány a pomeranče. Pak si sedli 
ke stolům a až do Plzně popíjeli pivo. Železničářské uni
formy nejsou nijak pěkné, zvláště ženy v nich vypadají 
neupraveně a neforemně.

Wilsonovo nádraží se v měřítku člověka, který 20 let žije 
v Americe, scvrklo na malé nádražíčko. Tramvaje jsou čisté.

Praha i když je rozkopána, zůstává skvostem Evropy. 
Chrámy a památky jsou opravovány — ale ještě jich hodně 
zbývá k opravě.

Politická situace je nejasná. Mladá generace odsuzuje sta
rou, komunisty i nekomunisty, nekomunisté odsuzují komu
nisty a komunisté se hádají sami mezi sebou. To je obraz 
politické situace v Československu. Hodně komunistů vy
stoupilo v posledních měsících z komunistické strany, ne
mají důvěru v Husáka a vzpomínají na éru Dubčekovu. 
Představitelé komunistické strany jezdí po velkých továr
nách a závodech a přemlouvají zaměstnance, aby nevystu
povali ze strany, leckdy přímo vyhrožují. Dělníci sice chodí 
do práce, ale v podstatě nepracují. Stalinisté se pozvolna 
vracejí k moci a režim přituhuje. Mládež smýšlí proti
komunisticky a protisovětsky, zvláště od okupace. Národ již 
ví, že mu nikdo nepomůže — jeho jedinou nadějí je, že ča
sem dojde k obrodnému procesu i v jiných státech sociali
stického bloku, v Polsku, baltických státech, Rumunsku, Ma
ďarsku, Ukrajině a především v Sovětském svazu samot
ném. To je poslední naděje, kterou lidé mají. Tisíce uprch
líků dále opouští československou zem.

Hospodářská výstavba a násilné zapojení zemědělců do 
JZD změnilo úplně tvář vesnic. Byly vystaveny družstevní 
kravíny a budovy pro chov prasat, zato stodoly dřívějších 
soukromých zemědělců a chlévy zejí prázdnotou a chátrají. 
Dnešní “kolchozníci” již nebudují hospodářské budovy, ale 
zlepšují si obytné, dávají si velká okna, nové omítky, par
ketové podlahy, zařizují si hygienická zařízení atd. Na ven
kově je i dostatek aut, ale lidé na venkově s nimi nemaji 
celkem kam jezdit. Ti co odevzdali půdu, ale nepracují na 
ní, nedostanou žádnou náhradu. Ti, kteří odevzdali půdu a 
dělají na ní, dostávají podíl z výnosu podle obdělaných 
“jednotek”.

Člověku není lehko, když se vrací domů do míst, kde ho 
dvacet let komunistické úřady a noviny nazývaly uprchlí
kem, zrádcem a nepřítelem za to, že ze své vlasti utekl za 
svobodným přesvědčením a před komunistickou diktaturou. 
Ani skutečnost, že dnes uprchlíky, po kterých kdysi na hra
nicích stříleli, vítají s přáním příjemného pobytu (a samo
zřejmě i s vyčíslením, kolik dolarů denně mají v ČSR utra
tit) není zadostiučiněním. Je v tom kus osobní tragedie, 
která posuzována od jednotlivce k jednotlivci je tragedií 
národní. Takřka z každé vesnice je někdo v zahraničí a 
vždy tam za to někdo ať již přímo nebo nepřímo trpěl. Vy- 
stoupíte-li v malém městečku z autobusu a hlásí se k vám 
částečně ochrnutý stařec, který byl kdysi vaším spolupra
covníkem a posteskne si: “Tak vidíš, ty jsi utekl a mne ta
dy za tebe na rok zavřeli”, není vám radostně, i když víte, 
že to nebyla výčitka.

Ve všech dotaznících, které čs. občané vyplňují, se vy
skytuje otázka zda mají příbuzné na Západě. Persekuce není 
okamžitá, přichází až při žádání o lepší zaměstnáni, pový
šení, byt, o přidělení auta ke koupi atd. Po letech se lidé 
teprve dovídají, že jejich syn nebyl přijat na vysokou nebo 
jinou školu, protože měli příbuzného "uprchlíka” žijícího v 
Americe.

Přijedete-li tedy do Československa, nevychloubejte se, co 
všechno jste docílili v Americe, co dnes máte a jak jste na 
to “kápli”, že jste z Československa odešli; nevíte, kdo za 
váš odchod trpěl a léta strádal. Vychloubačné řeči lidi do
ma jen zraňuji.

Rodiče mi říkali: “Máme jen tebe a dopis od tebe je je
diná radost, kterou máme. Nic jiného nám nezbylo. Zprá
vy od tebe a tvé rodiny jsou jediným našim potěšením. 
Nepotřebujeme, abys nám posílal dolary, žijeme skromně a 
stačí nám to — ale hlavně nám piš, jinou radost nemá
me.” A. Š.

Z pera dalšího návštěvníka
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Po dvaceti letech jsem si na několik dnů “zaskočil” do
mů do Československa. Dvacet let jsem vzpomínal na 
všechny, kteří tam zůstali, a jestliže jsem sledoval s napě
tím národní probuzení vyvrcholivší sjezdem spisovatelů a 
odstraněním Antonína Novotného na počátku loňského ro
ku, sledoval jsem s dvojnásobným napětím a úzkostí vše, co 
se dělo doma od první chvíle sovětské invase, k níž došlo 
před rokem. Ani za několik měsíců bych nebyl s to vypo
vědět, co jsem v Československu viděl a zažil ve dvou nebo 
třech krátkých týdnech.

Moje první cesta vedla do Lán. Fotografií T. G. Masaryka, 
lánského zámečku a lánského hřbitova se třemi náhrobními 
kameny zvěčňujícími jména Charlotty Masarykové, Tomáše 
G. Masaryka a Jana Masaryka můžete v Praze dostat, ko
lik chcete. Dosud vám také nikdo nebrání v návštěvě lán
ského hřbitova. Ještě před dvěma léty byla lánská obora a 
zídka lánského hřbitůvku obehnána ostnaným drátem. Ten 
zmizel na rozkaz presidenta Ludvíka Svobody — a Lány 
se opět staly poutním místem, kde národ vzpomíná . . .

Sovětská invase doma nikoho nezlomila, o tom jsem se za 
své návštěvy v ČSR přesvědčil. Národ nezlomilo ani násilné 
odstranění Alexandra Dubčeka z vedení státu. Všichni vědí, 
jak k němu došlo. Nadšení nad porážkou sovětských ho
kejistů ve Švédsku bylo Sovětům vítanou záminkou ku skon
cování se situací, která je uváděla do stále nesnadnějšího 
postavem. I na Západě se uvažovalo, nebylo-li vypálení 
pražské kanceláře sovětského Aeroflotu záměrnou provo
kací. V Praze jsou o tom lidé přesvědčeni, neboť dva dny 
před “vypálením” dal někdo před Aeroflot hromádku ka
mení, která se pak stala “municí”. Den nato z Aeroflotu 
vystěhovali nábytek, jakoby měli již předtuchu, že tam bude 
hořet. A hořelo —• ale Aeroflot nezdemolovali a nezapálili 
Pražané, nýbrž sovětští agenti a provokatéři, a to aby dali 
komunistům “konservativcům” možnost zakročit a zbavit se 
Alexandra Dubčeka. Ti se ho sice zbavili, ale obyvatel
stvo neumlčeli.

Přímou, srozumitelnou řečí mluví v Československu jak. 
spisovatelé, tak novináři, herci, učitelé i dělnictvo, hlavně 
dělnictvo z největších továren. Stejně srozumitelnou řečí 
mluví i nejprostší lidé. V restauraci jsem byl svědkem ráz
ného výroku sklepnice: “Musíte počkat, pánové! Nemám 
dost sklenic a musím je napřed umýt. Když máme socialis
mus, nemůžeme mít také sklenice.” Lid, který se téměř rok 
mohl těšit z počínající svobody, nechce už mlčet — hlavně 
ne k tomu, aby mu páni Rusové poroučeli a při tom mu 
namlouvali, jak český a slovenský národ bratrsky miluji. 
Jistě jste už četli o tom, že dělníci Českomoravské Kolben- 
Daněk uvítali zvláštní moskevskou delegaci v Praze ka
mením.

Podzemí vydává stovky letáků. K jejich charakteristice 
stačí ocitovat z jejich textu jen několik vět. Kupř.:

“Neni ohrožena jen kultura. Popřením svobody projevu 
jsou ohrožena všechna lidská práva a všechny občanské 
svobody.”

“Vzhledem k tomu, že současný vývoj politické situace se 
dostává do příkrého rozporu s morálním cítěním drtivé vět
šiny pracujících našeho státu . . .” (Dále leták pokračuje 
stížnostmi proti režimu ve všech směrech, včetně stížností 
proti rostoucí drahotě. Podepsán je deseti předními železár
nami a hutěmi.)

V červnu byla uspořádána v Praze stávka proti likvido
vání politiky z ledna loňského roku — k resoluci přijaté 
stávkujícími se připojují nové a nové závody.

České loděnice, národní podnik v Praze 8, uložil svému 
závodnímu výboru, aby zabránil schůzi představitelů sovět
ských jednotek s funkcionáři odborové organizace v prosto
rách závodu.

Jistý vědecký ústav pořádal sjezd, na nějž měl pozvat 
také sovětské vědce. Pozval je tak, že si vymínil, že se na

sjezdu vysloví proti sovětské Okupaci Československa. So
větští vědci dali přednost tomu, zůstat doma.

Ing. Rudolf Batěk, poslanec České národní rady, adreso
val členům této rady obsáhlý dopis, z něhož vyjímám:

“Posun faktické politické moci do rukou osob a skupin 
hlásících se sice slovy ještě k polednové politice, ale ve sku
tečnosti rehabilitujících politiku direktivního rozhodování, 
znamená nejen definitivní opuštěni perspektiv loňského jara, 
ale také ostrý a promyšlený útok na ty, kdo nejsou ochotni 
přizpůsobovat své politické přesvědčení i mravní svědomí 
nastupujícímu diktátu koncentrované moci, kdo nepřestá
vají bránit občanské svobody, kdo jedinou realitu a jediné 
možné východisko i možnou konsolidaci vidí v pokračování 
polednové politiky, v dokončení demokratizace veřejného ži
vota, v zajištění národní a státní suverenity a vytvoře
ní moderní, pokrokově orientované socialistické společno
sti . . .”

Odborový svaz pracovníků školství a vědy ve svém letáku 
poukazuje na to, že v úplném rozporu s prohlášeními zrád
ce Husáka jsou prováděna opatření, jež potlačují svobodu 
projevu v tisku, v rozhlase a televisi, jsou prováděny náhlé 
kádrové změny v různých oblastech společenského života a 
poctiví a socialismu oddaní stoupenci polednové politiky jsou 
označováni za extrémni pravicové síly.

Z projevu herce: “. . . mocným vůbec nejde o naši oprav
dovou aktivitu; jsme pro ně manipulovaný objekt, jemuž je 
přiděleno provádět pouze zlou hru na plánovanou akti
vitu ...”

Celý vývoj od chvíle sovětské invase však doopravdy 
domyslili dělníci jednoho kladenského závodu, kteří se do
pisem obrátili na velvyslanectví a vyslanectví všech zemí, 
majících styky s Československem. V závěru svého dopisu 
vyzývají cizí zastupitelské úřady: “Vy, kteří representujete 
právoplatné zastupitelské orgány sídlící na našem území, 
jste měli nejen od srpna, ale už dříve plnou možnost sle
dovat, jak se u nás události vyvíjejí, proto by bylo zbytečné 
dělat Vám přehled o politické situaci u nás. Chceme Vás 
požádat, abyste s naším stanoviskem seznámili lid své ze
mě. Ten lid, který nám v srpnových událostech alespoň 
morálně pomáhal a sledoval náš nerovný zápas o vítězství 
socialismu, kterému jsme chtěli dát lidskou tvář a podo
bu.” — Tito kladenští dělníci pochopili, že o Českosloven
sku se může rozhodnout jen na mezinárodní úrovni, jen 
tak, postaví-li se za ně Západ. Dnes Rusko takřka otevřeně 
prosí o přátelství Západu, protože je Čínou tlačeno ku zdi. 
Uvědomí-li si Západ tento fakt, pak může dosáhnout ústup
ků ze strany Sovětů — a východní Evropa a s ní Česko
slovensko může být opět svobodné. President Nixon učinil 
první kroky správným směrem. Doufejme, že budou násle
dovat další.

Zbývá mi ještě říci o hospodářské situaci doma. Je to 
paradox: Lidé tam mohou žít jen díky strašlivé korupci, 
která jedině je s to dát jim to, co jim “znárodněné” hospo
dářství neposkytuje. Lidé se snaží jít domů ze zaměstnání 
s troškou sil, aby se po večerech mohli věnovat “melou
chům”, jak se v Československu říká opravárskym a jiným 
pracím dělaným potajmu Skutečnými obětmi v této situaci 
jsou staří lidé, neschopní jakéhokoli výdělku, kteří nemo
hou být živi ze svého nízkého důchodu.

V Československu se žije hůře a smutněji, ale národ je 
uvědomělý a nepoddává se okupantům. A to je to nejcen
nější přesvědčení, které jsem si přivezl z Československa.

Jiří Dmavský.

28. ŘÍJEN - CHICAGO 
SOKOL HAVLÍČEK-TYRŠ 

26. ŘÍJNA - 2:30 HOD. ODP.
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Z UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU

Je to smutná bilance, uvažujeme-li o jednoročním výročí 
“Dne sovětské hanby” čili okupace Československa.

Během demonstrací, k 
nimž kolem 20. srpna 
došlo ve všech větších 
městech Československa, 
bylo zaznamenáno sedm 
mrtvých, 3,698 zatčených 
(z toho 20 cizinců) a mi
lionové škody na majet
ku. K zastrašení čs. ob
čanů si dal G. Husák 
Národním shromáždě
ním odhlasovat zákon 
proti demonstrantům 
protikomunistického ne
bo protisovětského za
měření. Podle tohoto zá
kona má být potrestán 

každý, kdo by se proti zákonu provinil, třítýdenní vazbou 
bez soudního řízení, hrozí mu ztráta zaměstnání, vyloučení 
ze školy a vyobcování z kraje.

Kde zůstalo heslo “Buďte s námi, my jsme s vámi” ? 
Zvedlo opět 300 poslanců poslušně ruku k hlasování jako 
za Novotného? Nyní za předsednictví Dubčeka? Moskevská 
Pravda si pochvalovala, že “demonstranti nenalezli podporu 
u obyvatelstva — a chuligáni se ničením veřejného majetku 
postavili do řad kriminálníků”. Podle moskevské Pravdy 
byla komunistická strana Československa pánem situace a 
těšila se plné podpoře velké většiny čs. pracujícího lidu. 
G. Husák byl vyznamenán řádem Lenina. Ale i tak se zdá 
být jeho posice otřesena. Čs. lid k němu nemá ani důvěru, 
ani náklonnost, vysloužil si svojí poslušností vůči Moskvě 
jen nenávist — a lid vzpomíná na éru Dubčekovu, na na
děje na svobodu. Při utkání v kopané, kdy zápasu ČSSR- 
Maďarsko přihlíželo 40,000 diváků, se rozneslo, že utkání je 
přítomen Dubček. 40,000 diváků povstalo a začalo provo
lávat Dubčekovi slávu. — Moskvě to zřejmě opět bude 
dobrým argumentem proti Dubčekovi a z jejích přisluho- 
vačů v Československu po jeho odstranění už nevolají jen 
neznámí straničtí tajemníci, ale i významní pánové jako 
Sadovský, Bilák — a dokonce i předseda vlády Oldřich 
Černík se kloní na jejich stranu. Pozadu nezůstal ani po
slanec Vilém Nový, známý expert v oboru fakirských stu
dených ohňů. Podle něho měly prý být Janu Palachoví dány 
látky používané při fakirských studených ohních, ale byly 
mu “podvrženy” místo nich hořlavé kapaliny. Nikdo v 
Československu jeho vysvětlování inspirovanému až z Mo
skvy nevěří — a tak byl Nový kupř. před několika měsíci 
pozván jednou školou, aby fakirský trik předvedl před žá
ky a vyvedl je tak z bludů kolem Palachový smrti propa
govaných “kontrarevolucí”. Bohužel, žádosti školy Vilém 
Nový nevyhověl a Palachova smrt je po právu národem 
dále považována za čin nejstatečnější.

Bude-li odstraněn Dubček, Smrkovský, Císař, je otázkou, 
zda president Svoboda bude schopen vládnout jménem těch, 
kteří kolem něi zůstanou. Československo pociťuje čím dál 
tím více sovětskou nadvládu.

Velká čistka je již dlouho v procesu. Bylo vyměněno již 
přes dvacet čs vyslanců, mezi nimi i čs. vyslanec v USA 
Karel Duda. Nastoupil po něm vyslanec Rohal — Ilvík ?!

Co se stalo s ostatními významnými?
Zdeněk Hejzlar, býv. vedoucí čs. rozhlasu, který se za dnů 

okupace vyznamenal zorganizováním sítě čs. vysílaček, tak
že byly mimo dosah sovětských orgánů, dlouholetý komu
nista a předseda Svazu čs. mládeže v padesátých letech, 
byl měsíc po okupaci poslán do Vídně, kde je na čs. vysla
nectví vedoucím kulturního oddělení. Jiří Pelikán, dříve

vedoucí čs. televize, je nyní úředníkem čs. vyslanectví v 
Římě. Jiří Hájek, býv. ministr zahraničí, který v OSN od
soudil sovětskou okupaci Československa, přijal místo uči
tele v historickém institutu v Praze. Přitom dojíždí každý 
týden do Švýcar do institutu Vysokého mezinárodního učení. 
Je dosud členem strany. — Dr. Ota Šik vyučuje v Baselu 
ve Švýcarsku. Býv. ministr vnitra Josef Pavel, starý 61 
let, žije na odpočinku blízko Prahy. Dr. F. Kriegl, vylou
čený z komunistické strany, pracuje jako lékař v nemoc
nici. Generál V. Prchlík, býv. vedoucí politického oddělení 
čs. armády, vyučuje sociologii na Čs. akademii věd v Praze. 
Gen. Korbela, který byl pověřen styky mezi čs. a sovětskou 
armádou, byl nahražen generálem Rytířem, který měl, když 
se třásla posice Novotného, provést puč k jeho záchraně.

Straníci se vyměňují — a lid, který dvacet let živořil 
duchovně i hospodářsky, bude živořit dál.

ALOIS ŠALOMOUN.

Za své nedávné návštěvy v Československu jsem měl sho
dou okolností milou příležitost navštívit v Sezimově Ústí 
paní Hanu Benešovou, choť druhého presidenta Českoslo
venské republiky Dr. Edvarda Benše. Sezimovo Ústí je 
poblíž jihočeského města Tábora, je položeno v krásné kra
jině a paní Hana Benešová tam ve své vile zpravidla tráví 
léto. Byl jsem jí představen svým příbuzným, vedoucím 
chlapeckých oddílů skautů, který krátce před mým příjez
dem přivedl několik skautských oddílů k paní Haně Bene
šové, aby ji mladí skauti pozdravili. Můj příbuzný věděl, že 
by pro mne setkání s paní Benešovou mnoho znamenalo a 
tak ji písemně požádal o dovolení, zda bychom ji mohli při
jít krátce navštívit.

Paní Benešová svolila a já jsem tím měl příležitost k 
setkání, jehož si budu vždy vážit. Přijala nás na verandě. 
Je dnes 83 let starou dámou, graciesního, elegantního zje
vu, s oduševnělou tváří a milým úsměvem. Můj příbuzný 
paní Benešové vysvětlil, že jsem Američan a přijel jsem na 
návštěvu z Ameriky, že však rozumím i mluvím česky. Byla 
tím potěšena. Hovořili jsme pak česky a později nás po
zvala do svého domu na občerstvení.

Její domov je velmi zajímavý. V pracovně a knihovně 
má mnoho upomínek na minulá léta a sbírku předmětů ze 
všech končin světa. Jedna místnost je cele věnována Masa
rykově rodině a dojemně jsou zde uspořádány věci a foto
grafie jejích členů.

Hovořili jsme více než hodinu. Paní Benešová se o vše 
zajímá, zvláště o mládež, mládežnické spolky, skautské 
hnutí, sokolské atd. Vyprávěl jsem jí o naší zdejší činnosti, 
o sokolském sletě, který jsme měli letos v Chicagu, o na
šich spolcích a čs. krajanském životě v Americe. Naše akti
vita ji potěšila. Po skončení rozhovoru nás vyprovodila zpět 
na verandu, kde se s námi rozloučila. Paní Hana Benešová 
mne požádala, abych pozdravoval v Americe — tímto Vám 
rád její pozdravy vyřizuji. Važme si jich.

Jaroslav R. Madera.

. . . Pozorovali jsme tady na televizi přistání Američanů 
na Měsíci Měli jsme z toho takovou radost, těžko to líčit. 
Nikdy nezapomeneme na to, jak skromně a neformálně se 
Američané chovali, když se úspěšně vrátili na Zem, jak ne
nuceně hovořili se svým presidentem. Umíte si vůbec před
stavit, co by z toho udělali Rusové ? Ty proslovy, plamenné 
polibky, fangličky s Leninem a metály? — Úspěch Ameri
čanů je fantastický . . .

. . . Vy víte, že jsme v Československu spokojeni nebyli. 
Ale měli jsme svůj domov, kam jsme se těšili a žili jsme 
pro děti. Po lednu 1968 svitla naděje, že se přece jen

Setkání s perní Henou Benešovou

BUĎTE S NÁMI, MY JSME . . .?!
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dočkáme lepších časů a budeme svobodně dýchat. Tu na
ději nám naši “přátelé” dlouho nenechali, ale i ten krátký 
čas stačil k tomu, abychom si uvědomili, že už těžko do
kážeme žít jako před tím ze dne na den. Po srpnu jsme 
vypravili syna do Vídně, ale on věřil, že v Československu 
není ještě všechno ztraceno a tak se nám vrátil domů. Na 
fakultě dělal studijního vedoucího a byl ve výboru vysoko
školských studentů — a tak měl sám možnost přesvědčit 
se na vlastní kůži, jak všechno, co studenti podnikají, je 
beznadějné. Čím dále častěji jsme hovořili doma o tom, že 
by bylo nejlépe sbalit kufry a odjet s dětmi, dokud to ještě 
vůbec jde, protože to už nebyl život, ale věčná beznaděj, 
taková duševní trýzeň, že si to těžko Vy za mořem dove
dete představit. Prostě veškerá radost ze života pryč. A 
tak když nám vyřídily úřady pas a dostali jsme i visum, 
sbalili jsme se a jeli jsme s tím, že už se nevrátíme. . . . 
Je fakt, že to není lehké rozhodnutí opustit všechno, co 
jsme měli rádi, svou zem, svůj domov. Ale rozhodli jsme 
se pro svobodu, pro to, aby naše děti žily ve svobodě. A 
to je pro mne a mého muže to nejdůležitější. . . . Mnozí 
naši přátelé nám vynadali do hlupáků za náš úmysl opustit 
vlast, poukazovali na naše vlastenectví, na to, že nejsme 
mladí, na moji nemoc a na všechno, co doma necháváme. 
Ale my jsme tam už žít nemohli.

V polovině září t. r. došla zpráva, že v Moskvě byli zat
čeni další dva lidé a obžalováni, protože se zúčastnili — s 
dalšími 54 osobami již zatčenými — apelu zaslaného Spo
jeným národům v New Yorku. Apel obsahoval stížnost na 
obnovu stalinistických metod v Sovětském svazu. Leviti n- 
K řasno v, 54 let starý býv. kněz, strávil léta od r. 1949 do 
r. 1956 v koncentračním táboře. Nyní byl znovu zatčen a 
jeho byt byl podroben tříhodinové prohlídce, za dozoru 
státní žalobkyně v Moskvě Ludmily Akimové, která je zná
ma již z procesu s Pavlem Litvínovem a Larisou Danielo
vou. Pavel Litvinov, vnuk býv. sovětského ministra zahra
ničí, a Larisa Danielová, manželka vězněného spisovatele 
Juri Daniela, byli vypovězeni na Sibiř za to, že na Rudém' 
náměstí v Moskvě protestovali proti okupaci Českosloven
ska. — Dalším zatčeným v souvislosti s apelem zaslaným 
OSN je IViustafa Djemilev, mladý vůdce krymských Tatarů, 
kteří se od skončení druhé světové války domáhají, aby 
jim byly vraceny jejich rodné krajiny. A. Š.

Pod záštitou Oblastního výboru OSNRA byla v New 
Yorku uspořádána 21. srpna protestní manifestace před bu
dovou Spojených národů. Demonstranti nesli americkou vlaj
ku a čs. vlajku se smuteční páskou a hesla z dnů loňské 
invase. Čtyři televisní stanice vysílaly záběry z demonstra
ce, rovněž jedna rozhlasová stanice. Hned příští den podaly 
zprávu o manifestaci a otiskly i fotografii New York 
Times.

Večer téhož dne uspořádal Oblastní výbor ČSNRA pro
testní manifestaci před sovětským vyslanectvím. Vzbudila 
značný zájem Newyorčanů a druhý den o ní kromě tisku 
referovala televizní stanice č. 7.

Ještě před výročím “Dne sovětské hanby’’ byla v neděli 
dne 17. srpna pod záštitou newyorských krajanských spol
ků a organizace Porobených národů sloužena slavnostní mše 
svátá v katedrále sv. Patricka. Byla sloužena za kardinála 
Josefa Berana — ale zároveň byla i protestní manifestací 
proti sovětské okupaci. Zúčastnilo se jí na 3,000 lidí.

* * *

K prvému výročí sovětské okupace Československa vydal 
Oblastní výbor ČSNRA v New Yorku resoluci, ve které 
protestuje proti sovětské okupaci Československa a žádá 
odchod sovětských vojsk z čs. země. Resoluce připomíná, 
že sovětská brutální agrese porušila suverenitu členského 
státu Spojených národů a byla provedena v rozporu s člán
ky 2, par. 4 Charty, je v rozporu se zásadou sebeurčení 
národů (článek 2, par. 2), odporuje článku 2, par. 7, který 
zakazuje intervenci do vnitřních záležitostí kteréhokoli stá
tu, a je v rozporu s několika resolucemi valného shromáž
dění Spojených národů, obzvláště však rezolucí 2131 (XXI), 
přijatou na schůzi dne 21. prosince 1965 dokonce na návrh 
Sovětského svazu, deklarující nejen nepřípustnost interven
ce do vnitřních záležitostí jednotlivých států, ale i nutnost 
ochrany jejich nezávislosti a suverenity.

Resoluce v dalším uvádí, že “Sovětský svaz se snažil 
ospravedlnit svůj zločin tak zvanou Brežněvovou doktrínou, 
která je v přímém rozporu s Chartou Spojených národů. 
Tato doktrína však čin Moskvy staví ještě do horšího svět
la, neboť chce sankcionovat agresi a vydat takto malé 
státy na milost a na pospas agresivních plánů sovětského 
imperialismu. Nyní, rok po sovětské invasi do Českoslo
venska, čteme o úsilí sovětských orgánů donutit českoslo
venské vládní orgány k tomu, aby vydaly prohlášení o 
domnělé nutnosti invase a následující okupace.”

V závěru své resoluce se Oblastní výbor ČSNRA v New 
Yorku obrací k představitelům svobodných národů ve val
ném shromáždění Spojených národů a vyslovuje naději, že 
pomohou mírumilovnou, avšak diplomaticky velmi ráznou 
akcí vyřešit problém, který ohrožuje mír v Evropě a mír 
na celém světě.

* * *

K výročí zákeřné okupace Československé republiky vy
dali v New Yorku provolání rovněž českoslovenští legionáři, 
kteří bojovali pro čs. svobodu a demokracii v obou světo
vých válkách. Svým prohlášením se obrací ku všem stá
tům svobodného světa a žádají o podporu boje čs. lidu, 
domáhajícího se odchodu okupačních vojsk z Českosloven
ska a respektování čs. státní suverenity a svobody čs. státu. 
Varují státníky svobodných států, aby nevěřili sovětským 
komunistickým diplomatům a uvážili, kolik závažných smluv 
Sovětský svaz v minulosti už nedodržel — a že jeho cílem 
nadále zůstává snaha ovládnout celý svět a přivést jej pod 
jho komunismu.

Provolání čs. legionářů končí ujištěním, že kdykoliv a 
kdekoli se znovu postaví do řad svobodného světa v boji 
o uhájení demokracie a svobody.
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Další zatčení v Sovětském svazu

XXIX. Čsl. dan v rámci Státní 
výstavy v Texasu

Bliží se opět slavný den Texasu. 5. října bude v Dallasu 
uspořádána státní výstava. Konají se přípravy, aby letošní 
program byl pěkný a důstojný, pilně jsou nacvičovány ná
rodní tance — česká i moravská beseda — a zpěvy. Také 
sokolové budou hledět předvést ta nejlepší čísla. Odevšad se 
hlásí účastníci; malí i velcí jsou ochotni přijet až zdaleka a 
pomoci nám zpestřit Československý den 5. října.

Dokažme, že si vážíme nevšední ochoty těchto dobrých 
lidí, zúčastněme se všichni! Přijeďte i vy, milí krajané — 
záleží na vás, jak dlouho se udržíme a jak dlouho ještě 
budeme moci pořádat tyto krásné Československé dny. Zá
leží na vaší podpoře a účasti. Proto přijeďte a ukažte, že 
národní tradice jsou vám dál blízké, právě tak jako písně 
a hudba vašich rodičů a prarodičů. Ukažte, že si vážíte od
kazu těch, kteří byli dobrými Američany, ale nezapomínali 
na svůj český nebo slovenský původ. Připravte si svůj kroj, 
máte-li jej, a přijďte!

Kdo by se chtěl naučit tančit moravskou besedu, nechť 
se ihned přihlásí. Pořádající výbor by měl rád několik ko
lon, aby bylo zase něco jiného na programu.

Na shledanou na texaské státní výstavě v Dallasu 5. října.
Anežka Houdková, tiskový výbor pro Čsl. den.



Odbočka ČSNRA ve Washingtonu, D. C. spolu s dalšími 
šesti amerieko-československými organizacemi uspořádala 
20. srpna 1969 protestní shromáždění ve Statler-Hilton ho
telu. Hlavními řečníky večera byli U.S. kongresník Lionel 
van Deerlin a Mr. Henry Kirsch, zastupující Mr. George 
Meanyho, presidenta AFL-CIO. Česky oslovil shromáždění 
Dr. Petr Zenkl, slovensky Dr. Jozef Lettrioh. Proklamaci 
protestující proti sovětské invasi do Československa pře
četl br. Andrej Valušek. Byla pak přijata shromážděním 
jednohlasně a odeslána vyslanci Charles Woodward Yostovi, 
stálému zástupci U.S. ve Spojených národech, zároveň s 
naléhavým průvodním dopisem, tiskovou zprávou ČSNRA 
a tiskovou zprávou mezinárodní komise právníků.

Na tomto manifestačním večeru bylo rovněž vzpomenuto 
25. výročí Slovenského národního povstání.

Program večera řídil a řečníky uváděl Dr. Josef Hašek, 
předseda washingtonské odbočky ČSNRA.
0 ELIŠCE HAŠKOVÉ . . .
dceři Dr. Josefa Haška, předsedy odbočky ČSNRA ve 
Washingtonu, přinesl Washington Post 27. července t. r. 
článek (by Marie Smith), oceňující její mimořádné schop
nosti, které jí vydobyly uznání a uplatnění v Bílém domě 
za vlády tří amerických presidentů. Článek otiskl téhož dne
1 Buffalo Courier-Express a 3. srpna t. r. jej uveřejnil San 
Francisco Chronicle.

Eliška Hašková, graduantka Georgetown University ško
ly pro zahraniční službu, začala pracovat v Bílém domě za 
presidentství J. F. Kennedyho, tři měsíce před koncem jeho 
života. Administrace presidenta Johnsona jí nabídla, aby 
pracovala pro Jamese Moyerse, píšícího pro presidenta. Po 
smrti J. Moyerse zůstala na žádost presidenta Johnsona 
pracovat pro presidentskou kancelář a dostalo se jí třístup
ňového povýšení. Když se do Bílého domu nastěhovala ad
ministrace presidenta Nixona, byla Eliška Hašková požá
dána, aby ve své funkci zůstala.

Eliška Hašková nejen připravuje a stylizuje poselství či 
zprávy, jež mají být presidentskou kanceláří odeslány orga
nizacím či jednotlivcům k obzvláštním příležitostem, ale do 
její pracovní náplně náleží též zjišťování, zda je ta která 
zpráva či poselství opodstatněte — zda jde o organizaci či 
jednotlivce, který si presidentův zájem zaslouží, atd.

Eliška Hašková, o které v Bílém domě každý ví, že je 
čs. původu, dělá jménu Čechoslováků v domě presidenta USA 
vskutku čest.

cagiU, o němž psaly i americké noviny a přinesl o něm zprá
vy jak americký rozhlas, tak americká televise, a dále o 
protestní manifestaci v Chicagu 23. srpna, na níž bylo kro
mě výročí loňské invase vzpomenuto 25. výročí Slovenského 
národního povstání. Za předsednictvo ČSNRA byla pode- 
psána resoluce vypracovaná br. Františkem Schwarzenber- 
gem, která byla zaslána tajemníku Spojených národů U 
Thantovi, všem misím členských států OSN, státnímu sekre
táři Rogersovi, všem U. S. senátorům a kongresníkům. 
ČSNRA rozeslala na 900 dopisů. Nejen v Chicagu a v USA, 
ale i jinde ve světě byly uspořádány protestní manifestace 
a průvody.

Nyní ČSNRA připravila novou resoluci. AFL-CIO totiž 
zaslala memorandum Spojeným národům se žádostí, aby 
sovětská vojska byla přinucena odtáhnout z ČSR. Memo
randum mělo být předáno na zahajovacím zasedání Spo
jených národů. Předseda AFL-CIO Meany Čs. nár. radu 
americkou vyzval, aby se k AFL-CIO přidala svou resoluci.

Ses. Vrázová připomněla situaci čs. uprchlíků v Rakousku 
a Německu a požádala přítomné, aby přispěli finanční po
mocí Americkému fondu pro čs. uprchlíky. V diskusi pro
mluvil o otázce uprchlíků též br. Svoboda. — Dále ses. 
Vrázová upozornila, že 1. a 2. listopadu se koná v Chicagu 
Folk Fair a bude opět třeba, aby naše kuchařinky pomohly 
zajistit úspěch čs. stánku domácím pečivem.

Br. Janečkou byl na schůzi promítnut v zábavní části 
programu schůze dokumentární film o Japonsku, který byl 
velmi dobré úrovně.

Po pěkném pohoštění byla schůze odbočky ukončena 
před 10. hod.

Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed
noty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje ČSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovati vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má přes 270 řádů ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás k řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Téměř 113 let její služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.

Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, III. 60650

WASHINGTON, D. C.

ODBOČKA ST. PETERSBURG. FLA.
konala svoji schůzi 12. září 1969. Za účasti 32 členů od
bočky byl místo br. Josefa Průchy, který resignoval z funk
ce tajemníka odbočky, do tohoto úřadu jmenován br. Karel 
Jahoda. Před ukončením schůze předseda odbočky br. Ka
rel Hájek oznámil, že v důsledku očního neduhu nemůže 
nadále dojíždět do schůzí odbočky. Slíbil, že s radostí úřad 
předsedy znovu přijme, pokud se mu zrak opět zlepší. Re- 
signace br. Karla Hájka byla pak s politováním přrata a 
do úřadu předsedy byl zvolen br. Emil Štěrba, který funkci 
přijal

ODBOČKA “ZÁPADNÍ PŘEDMĚSTÍ”, CHICAGO
konala svoji schůzi 17. září t. r. Schůzi zahájila předsed
kyně ses. Vrázová. Po přečtení a schválení zápisu z minulé 
schůze upozornila ses. Vrázová na blížící se oslavu 28. říj
na, na níž bude účinkovat Klub svobodné kultury hodino
vým programem, a vyzvala přítomné k účasti.

Ses. Janečková přečetla finanční zprávu, která byla 
schválena. Připomněla, že odbočka potřebuje finanční pro
středky a požádala přítomné o obsazování darovacích kní
žek

Sestra Vrázová referovala o práci předsednictva ČSNRA, 
o uspořádaných podnicích, o pochodňovém průvodu v Chi-
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CSA STŘEŽÍ VAS! BUDOUCNOST.

Z ODBOČKY “DR. MILADA HORÁKOVÁ” 
V CHICAGU

Odbočka uspořádala v úterý 19. srpna celodenní busový 
zájezd na borůvky do New Buffalo, Mich. Výlet se pěkně 
vydařil a všichni účastnici byli spokojeni. Natrhali si do
statek borůvek, nebo si je koupili v borůvkovém sadu, 
měli společnou snídani a oběd (které byly zahrnuty v ceně 
zájezdu); cestou se v buse zpívalo a národní písně při
spěly k radostné náladě výpravy.



Z ODBOČKY ČSNRA V ST. LOUISU
V srpnu jsme se připojili k akcím ústředí ČSNRA a 

hlavního Naardenského výboru v Londýně, abychom upo
zornili americkou veřejnost a politické představitele na 
“Den hanby” o prvním výročí sovětské okupace Českoslo
venska.

V minulých týdnech navštívilo několik našich členů ČSSR. 
Všichni se se smutkem, ale ve zdraví vrátili — až na jed
noho, který je od letošních srpnových událostí nezvěstný, 
ačkoliv jeho návrat byl očekáván už před koncem měsíce. 
Manželé Troupovi přivezli řadu snímků a diapositivů, jež 
nyní ukazují s příslušným slovním doprovodem na člen
ských schůzích různých amerických organizací.

Pomohli jsme umístit opět několik novějších uprchlíků 
včetně jednoho studenta. Na tomto poli působí zvlášť obě
tavě předseda odbočky Čimice Václav Hlaváč, jehož realitní 
kancelář na 3239 Lemay Ferry Road se stala nejen porad
nou, nýbrž i půjčovnou.

Díky naší soustavné spolupráci s organizacemi jiných ná
rodností byl náš člen prof. dr. Wierer pozván jako hlavní 
řečník na letošní výroční sjezd amerických Macedonců v 
Cincinnati. Je to pro nás obzvláštní čest, poněvadž v mi
nulých letech byli k této funkci zváni výhradně dřívější 
vynikající státnici evropských zemí (rakouský kancléř von 
Schuschnigg, maďarský ministr Nyarádi atp.). Prof. dr. 
Wierer si svými odbornými znalostmi, dlouholetými prak
tickými zkušenostmi a vynikajícím analytickým úsudkem 
ovšem plně zaslouží jejich společnost.

Při výborové schůzi naší odbočky bylo na návrh poklad
níka V. Dvořáka usneseno, že každý z nás se i v jiných 
krajanských spolcích, k nimž též náleží, ujme iniciativy k 
pořádání peněžních sbírek pro American Fund for Czecho
slovak Refugees. Nebudeme tedy prozatím sbirat další da
ry v rámci naší vlastní odbočky (už jsme získali a odeslali 
přes 1500 dolarů), nýbrž naši členové věnují své peníze 
Fondu prostřednictvím jiných spolků, aby v nich tak dali 
dobrý příklad ostatním krajanům. Nezáleží nám na tom, 
zda se dostane díků organizaci naší nebo jiné, ale na tom, 
aby se pro uprchlíky vybralo co nejvíce příspěvků. Tato. 
akce už začíná přinášet dobré výsledky.

V polovině září začíná další ročník zdejší České doplňo
vací školy. Vyučovací dny byly tentokrát přeloženy na úte
rý pro dospělé (dvě třídy pro začátečníky a pokročilé od 7 
do 8:30 hod. večer) a pátek pro mládež (5:30—6:45 ve
čer pro dorost od 13 do 18 let, 7—8 hodin večer pro děti od 
7 do 13 let). Tentokrát budou poprvé k dispozici odborné a 
zajímavé učebnice — a to i pro děti — takže doufáme, že 
se krajané dostaví k zápisu v hojném počtu a přivedou 
zejména i své potomky — naději národa i českého života v 
Americe.

NEZÁVIĎTE ZDRAVÍ

uspořádá letos Čs. nár. rada americká ve dnech od 28. října 
do 7. listopadu. Výprava bude v Hot Springs ubytována v 
moderní části Majestic Hotelu, v níž jsou i lázně. Na každý 
den zájezdu je plánován nějaký výlet či jiný zábavní pro
gram. Bude vypraven jen jeden bus a zájemců je hodně. 
Přihlaste se proto co nejdříve v úřadovně ČSNRA, tel.: 
656-1117, která Vám poskytne též bližší informace.

Mezinárodní bazar, který je každoročně pořádán pod zá
štitou starosty města Daleyho na výstavišti Navy Pier v 
Chicagu, se letos koná ve dnech 1. a 2. listopadu. Zastou
pení čs. národnostní skupiny převzala opět Čs. národní rada 
americká. Čs. ženská národní rada v exilu se zúčastní vý
stavkou v umělecké sekci bazaru; v její výstavce vždy vy
nikají ukázky čs. skla, krásných výšivek a lidové keramiky. 
Stánek se zaměřením kulturně (politickým bude mít Klub 
svobodné kultury. ČSNRA povede též stánek v části Inter
national Café na výstavišti, který bude vybaven kuchyní a 
budou v něm podávána jídla a prodáváno pečivo. ČSNRA 
spoléhá i letos na přízeň svých přátel a členek a prosí je, 
aby čs. stánek zásobovali domácím pečivem a cukrovím.

Na činnost Rady:
Philip Shaff, Ženeva........................................................ $100.00
Mrs. Arnold Brulhardt, New York ............................. 10.00
Mr. and Mrs. John Sopoci, Brookfield, 111.................. 10.00
Anna Zajíček, Hopkins, Minn......................................... 10.00
Rose Bodán, Denver, Colo............................................... 10.00
Františka, Synková, Wauwatosa, Wis.......................... 5.00
Václav Hesoun, Chicago, 111............................................ 5.00
Jozef Žák-Marušák, Berwyn, 111.................................... 5.00

In Memoriam:

PAMATUJTE NA RADU SVÝM PŘÍSPĚVKEM!
Schvalujete-!i pevné zásady a postoj Rady k 

nejdůležitějším otázkám dnešního vývoje, 
získejte nám nové členy!
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a dobré nervy druhým, ale dejte na jejich dobrou radu a také oceníte 
kolik zázračně dobrého mohou udělati pro vás vskutku účinná léčiva: 
Když po delší době začnu opět pravidelně užívat Zdravi-tamin, tak 
mám pocit jako by se probudila ve mně nová síla k dalšímu žití — 
píše Anežka Kooyová z Detroit. — Trpěl jsem mnoho roků na dizziness 
(omámenost) v hlavě. Když jsem využíval asi 80 tablet čtyřlék BOL- 
VEN, tak jsem to ztratil úplně — píše Sam Mrkal z Houston, Tex. — 
Zkusila jsem všelicos, čaje i léky od lékaře — ale jenom ty DANUBE 
herb tabletky pomáhají lehce, bez bolesti a zaručeně. A. Korbelík, New 
Buffalo, Mich. — I vám je obratem a pod zárukou pošle:

EUROPEAN DRUGS
P. O. Box 927 Laguna Beach, Calif. 96252
Bolven na 5 týdnů .................................................................................................... $2.90
Zdravi-tamin na 5 týdnů ...................................................................................... $3.98
Zdravi-tamin na 10 týdnů Jen .......................................................................... $6.98
Danube herb laxative tabletky .......................................................................... $2.98
Moravské Mazání — 1 pint ............................................................................... $3.50
Laguna — vitamínový krém denní ............................................................... $3.50
Laguna — regenerační na noc ........................................................................ $3.50

přiložte cash, money order neb Sek.
TAKÉ DO KANADY A ČSR JE POSÍLÁME.

K uctění památky manžela Petra Rabštejnka věnuje 
manželka Hermie Rabštejnková, Okla. City, Okla. .. $15.00 

K uctění památky paní Marie Koubové věnují Mr. and
Mrs. Hynek Kouba, Chicago, 111.................................. 10.00

K uctění památky Emmy Skálové věnuje Mildred
Kuželová, Chicago, 111.................................................... 10.00

K uctění památky Libby F. Viktor věnují Frank a
Marie Valenta, Miami, Fla............................................ 10.00

K uctěni památky bratra Karla Heringa věnuje Augu
stin Hering, Chicago, 111............................................ 10.00

K uctění památky Frances Svobodové věnují Katuše
a Vicky Přibyl, Ft. Lauderdale, Fla.......................... 5.00

K uctěni památky manžela Františka Havla věnuje
manželka Marie Havlová, Maple Plain..................... 10.00

K uctěni památky bratra Kovaříka a sestry Eisnerové
věnuje Anton Benesh, Ithaca, Mich............................ 10.00

K uctěni památky Dr. Richarda Frieda věnují:
Elizabeth Sruta, Berwyn, 111........................................ 20.00
Marie Langová, Cicero, 111........................................... 5 00
Milly Bayerová, Berwyn, 111............................................ 5.00
Frank Kratochvíl, Berwyn, 111........................................ 5.00

Holiday Folk Fair

Zájezd do Hot Springs, Arkansas



ská autobusový zájezd do Miami, Fla., který vyjede v ne
děli ráno 9. listopadu od úřadovny Sokola v Berwyn (6426 
W. Čermák Road) a vrátí se zpět v úterý 18. listopadu. V 
programu zájezdu je zahrnuta návštěva města Tampa, St. 
Petersburgu a jiných významných míst Floridy. Cena zá
jezdu je $152.50 a je v ní zahrnuto dopravné, noclehy, po
jištění, několik jídel atd.

Krajané jsou srdečně zváni, aby se zájezdu zúčastnili.
O bližší informace žádejte úřadovnu Amerického Sokola, 

6426 Čermák Rd., Berwyn, 111. 60402. — Tel. 795-6671.

bude slavnostně uvedena do sokolského svazku a aktivní 
činnosti 15. listopadu t. r.

V Čs. společenském klubu (13325 Arch Creek Rd. v North 
Miami, Fla. 33161) bude k této příležitosti uspořádána v 6 
hod. večer 15. listopadu společná večeře s programem, na 
kterou Vám výbor rád reservuje místa, podáte-li mu včas 
zprávu.

Aby se této slavnostní události mohli zúčastnit členové a 
přátelé Sokola z Chicaga, uspořádá Americká obec sokol-

panorama THE WHO’S WHO OF AMERICANS OF CZECHO
SLOVAK DESCENT, to be published in English by the 
Czechoslovak National Council of America.

Please send us the name of your neighbor or acquaintance to whom Panorama Committee will send free of charge 
a brochure giving the details about Panorama, sample biographies and a questionnaire to assist the subscribers in 
writing the story of their life.

NAME ___________________ ____________________ ___ _______  ADDRESS_________________________________________________

CITY ____________ __________________________ _____ STATE _^________________________ __  ZIP CODE ____________

To be sent to: PANORAMA COMM., CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL, 2137 S. Lombard Ave., Cicero, III. 60650
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HOLIDAY FOLK FAIR 

NOVEMBER 1-2, 1969 

NAVY PIER, CHICAGO

Nová sokolská jednoto v Miami, Fla.


